

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 435

Palma de Mallorca.—Sábado 21 de Octubre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

El desastre conservador

Con este mismo título, el competente economista don Daniel Riu trata, en «La Libertad», el problema de la presente situación económica nacional. A dicho artículo referimos los datos que vamos a suministrar a nuestros lectores. Por ellos podrá medir la opinión pública toda la magnitud del desastre económico que han fraguado los gobiernos conservadores. Ante el desastre de Annual se conmovió la Nación entera. Ante el pavoroso problema de nuestra Hacienda pública, la Nación calla y cierra los ojos.

Examinemos algunos datos que nos ofrece la realidad presente, y consideremos cuanta gravedad encierra ésta.

En 1921—dice Daniel Riu—el Tesoro público hizo varias emisiones de Deuda por 2.026 millones de pesetas. En Noviembre de 1921, el entonces ministro de Hacienda, señor Cambó, emitió Deuda en obligaciones del Tesoro por 1.350 millones de pesetas. El Gobierno dijo entonces que con esta emisión haría frente a los gastos de Marruecos y al déficit ordinario del Presupuesto, sin que tuviera necesidad de recurrir de nuevo al crédito público. Esta declaración ministerial se fundaba en el supuesto de que terminaría pronto la campaña marroquí. En Julio pasado, discutiendo en el Parlamento con el actual ministro de Hacienda, señor Bergamín, hubo de afirmar que el déficit del Presupuesto de 1921-22 excedería de 1.297 millones de pesetas, y que hacia Octubre, o sea en el presente mes, el ministro se vería obligado a realizar una nueva emisión de Deuda, porque los gastos del Presupuesto y los de esa funesta e inconsciente campaña africana habrían consumido totalmente las reservas ordinarias del Tesoro.

Ha confesado el Ministro de Hacienda, recientemente, que el déficit era de 1.101 millones. Pero este déficit no es el real. El verdadero déficit asciende a 1.321 millones. Y lo grave de la situación es que ante ese desastre, el Tesoro se encuentra sin recursos. Ha pedido 500 millones para ir tirando, como quien dice. Pero esos recursos bastarán únicamente hasta Febrero o Marzo; luego se impondrá la necesidad de tener que hacer nuevos llamamientos al crédito público. La deuda flotante es ya de 3.077 millones, lo cual plantea un grave problema financiero para la consolidación de tan importante débito. ¿Cómo consolidar esa masa enorme de deuda flotante?

«No podrá consentir—añade el señor Riu—el Parlamento ahora, cuando se abran las Cortes, que diga el Gobierno que presenta un Presupuesto formulario, para cumplir el precepto legal, en tanto prepara otro definitivo. Y las oposiciones, especialmente la concentración liberal, se hallan en la obligación de exigir al Gobierno que presente un Presupuesto bien estudiado y con soluciones.»

En el espacio de diez años, el Presupuesto se ha triplicado, sin que ese enorme aumento haya obedecido a imposiciones de la política nacional, y sin que se haya invertido en «iniciar la política fecunda y salvadora de la reconstitución económica y cultural de España.»

Concretamente: el presupuesto nacional era, en 1911, de 1.173 millones; en 1922 asciende a 3.630. ¿Qué ineludibles necesidades del país han impuesto ese aumento tan enorme? Los datos referentes a los servicios militares por ejemplo, incluyendo Marruecos, arrojan la suma de 1.191 millones. Ahora bien: ¿alcanzan las disponibilidades del país a sostener unos gastos que consumen por sí solos la tercera parte del presupuesto total?

Recojamos otro dato: los intereses de la Deuda pública, que en 1909 eran 495 millones, suben a 665 en el último presupuesto. He aquí el fruto de la gestión económica que han realizado los gobiernos conservadores. En cambio de ese fruto amargo, han dejado sazonar algunas leyes como la Ley del Banco, la prórroga de la Tabacalera, la de anticipos a las Compañías ferroviarias, etc., etc.

El desastre militar de Marruecos nos emocionó en Julio de 1921; el desastre económico gravita sobre nosotros desde 1911 y, sin embargo, el país vive sin preocupación, tranquila y confiadamente.

NUESTROS COLABORADORES

¡PUFF...!

En España se vive mal. Es inútil que la Academia de la Lengua haya cambiado el calificativo de lengua castellana por el de lengua española. Los españoles no se entienden. Pero aun: los españoles no quieren entenderse. Y esta vez no vale achacar la culpa al catalán, ni al vasco, ni al bable, ni siquiera al esperanto.

Como el asno que con gafas verdes se avés a comer virutas, el español vive de ficciones. Cuando uno de nuestros ciudadanos confiesa que no comprende ni le interesan las cosas políticas, no responde, en realidad, a un estado de incultura ni de indiferencia hacia el país. Es que ignora las nuevas acepciones que la corrupción ambiente—una de cuyas manifestaciones es la previa censura—ha dado al vocabulario de la Política y de la Prensa. Quien lee a la buena de Dios y quien sabe leer entre líneas se forman conceptos muy opuestos de lo que hoy ocurre en España. En el doble sentido de ese lenguaje se funda la reputación de los definidores e interpretes que hoy sientan cátedra en el salón y pasillo del Congreso.

Para mayor confusión, los gobiernos prescinden del Parlamento, en las circunstancias graves. Nadie duda que el actual presidente del Consejo es un hombre parlamentario. Desde la presidencia de la Cámara popular, el señor Sánchez Guerra ha velado energicamente por los fueros de los representantes del país. ¿Cómo entonces el señor Sánchez Guerra prescinde del Parlamento y no compara el ejercicio de esos derechos? ¿Es que el señor Sánchez Guerra ha renegado del gran amor de su vida? De ninguna manera. El presidente ama hoy más que nunca el Parlamento. Y por eso mismo lo sostiene cerrado. No quiere exponerlo a una «pavida».

Y ahora se explicarán ustedes porque el salón y los pasillos del Congreso apettan a naftalina. Hay quien supone que ese olor proviene de muchas cosas que están archivadas en el Congreso, por falta de uso y para que no se apolillan ni pue-

da nadie negar que somos un pueblo civilizado: la libertad, la dignidad, la veracidad, etc. Otros creen que ese olor procede de las levitas de los diputados, guardadas por clausura de las Cámaras la mayor parte del año. En el fondo, da lo mismo que el diputado no pueda lucir su levita o ejercer sus derechos...

La cuestión de las Juntas de defensa, el expediente Picaso, las operaciones de Alhucemas, el desfalco de Larache forman una serie de geroglíficos para la mayoría de los españoles. Pero ninguno de estos se empeñan en descifrarlos. Aguardan tranquilamente que el tiempo les dé la solución.

En la España actual se acentúan hoy dos tendencias correlativas. La de ¡sálvese quien pueda! que, según parece, da derecho a cometer toda clase de atropellos; y la de no aceptar ningún género de responsabilidad que impulsa a obrar en montón sin dar la cara, a gobernar sin ser gobierno, o a ser gobierno sin gobernar.

Uno se lleva las manos a las narices. Los faldones de España no hieden únicamente a naftalina...

MIGUEL SARMIENTO

30 años atrás

21 Octubre 1892.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento con escaso número de Concejales, hubo poco despacho ordinario y este con escaso interés.

Efemérides mallorquinas

21 Octubre 1776

Entró en la bahía una fragata de guerra, de 30 cañones, denominada la «Aurora».

AL MARGEN DE UN HOMENAJE

Ruben y el rubenismo

Actualmente la figura de Ruben es de gran actualidad.

Estamos en el apogeo—digámoslo así—de la glorificación del divino Ruben.

Pero no es un síntoma de refinamiento espiritual, de aristocracia intelectual el que nos ha empujado a la veneración oficial, en los momentos de la fiesta de la raza, hacia el engarzador exquisito de las frases bellas y armónicas...

La «glorificación» de Ruben ha sido un acto de diplomacia.

Todo fué oficial.

Hasta las frases de Grandmontagne oían a oficialismo gaceteril...

Lamentámoslo.

Alguien ha temido a raíz del homenaje a Ruben Darío que ocurriera un recrudescimiento del «rubenismo».

La profecía se hace necesaria.

«Nunca segundas partes fueron buenas».

Ruben Darío—¿quién lo duda?—fué ante todo creador, no un neo-simbolista, ni un versificador con frases entorchadas, ni un buscador de sonoridades xilofónicas.

Ruben fué en la poesía lo que Wagner en la música. Elaboró con elementos vírgenes.

Sólo a eso, me refiero al hacer el paralelo ya que Wagner fué un genio a lo Rodin, y Ruben fué antes que nada un preciosista. Su poesía fragante, nueva tiene aromas de ghiraldas de rosas frescas y alegría de aurora.

Hacer poesía es función de creación.

Eso, que ya es una verdad vieja, parece que se va olvidando.

¿Creación? Sí. Creación, no transformación.

Y la mayoría de los poetas, doloroso es confesarlo, no han sido más que transformadores.

Casi todos fueron prosélitos del anudador: «la novedad está en la forma. Toda la gama de sentimientos ha sido desflorada».

¿Toda la gama de sentimientos ha sido desflorada...? No. Cada día sobre sentimientos nuevos se aizan nuevas teorías estéticas, destellos cegadores que alumbran la interminable senda.

De la poesía de jardín al claro de luna se ha ido a la estilización poética de la pasión por el aeroplano y por el «Ford», de la barcarola al jazz-band, del retoricismo a la síntesis...

Siempre la evolución. El quietismo es la muerte.

¿Y no hay que temer quedarnos amodorrados bajo el rosal florido de Ruben, como toda una generación quedó petrificada bajo el ciprés pesimista que plantaron Heine y Gustavo Adolfo?

Glorifiquemos a Ruben.

Veneremos como una reliquia las manos que supieron hacer brocados con frases bellas como gemas.

Aspiremos las aromas del jardín de Ruben.

Pero hemos de echar del templo a los mercaderes.

El rubenismo es la reproducción del mito de la mujer de Loth.

A favor de Ruben y contra el rubenismo.

Hubiera sido un bello gesto en el homenaje a Ruben Darío el leer un discurso anatematizador de los prosélitos del cantor.

¡Ahora bien: lo que había podido ocurrir es que el elemento oficial no comprendiera o interpretara mal!

M. ANGEL COLOMAR.

PLUMAS AJENAS

Diario de un espectador

Origen moruno del buñuelo.—La buñolada de Sevilla, fiesta simbólica.—Programa político de don Pedro «el Cruel».—El Alcázar.—Desgracia que le sucedió a sus jardines.—Sublime galantería de los palatinos de antaño.—Agua y sangre

I
Leo en los periódicos que la ceremonia de la entrega de la bandera a los regulares de Larache, en Sevilla, terminará, no como el Rosario de la Aurora, aunque algunos agoreros así lo habían anunciado, sino con una espléndida buñolada.

Tal fiesta será un símbolo.

Será un símbolo porque esta popular fruta de sartén es de un origen moruno tan puro, tan clásico, que no hay más que pedir. Cuanas veces, recorriendo, solitario y meditabundo, las silenciosas calles de las ciudades marroquíes, en aquellos tiempos felices en que aún no las habían profanado, la taberna, el garito y el lupanar, esos tres pies augustos de la civilización superior, me detuve contemplando los freideros de buñuelos y pensé:

He aquí una de las cosas que nos dejásteis por allá. Este es uno de los lazos que nos unen. Cuando los africanistas que van brotando en España desde que España ya nada tiene que hacer en África, caigan en la cuenta, un inmenso clamor patriótico se levantará en aquella enorme buñolera. Mas por ahora, ¡silencio! Nada saben. Nada sabrán hasta que me decida a descubrir este secreto magno. Seguirán comiendo buñuelos sin comprender la lección de geografía culinaria que contienen. Y con bárbaro ecléctismo los tomarán por la mañana, con aguardiente, mezclando así al puro alimento islámico el impuro y aborrecible alcohol, esencia y alma de la sociedad cristiana.

Pero, alcohol a parte, lo cierto es que para solemnizar la entrega de la bandera de España a las tropas marroquíes, la aristocracia sevillana, entusiasta de sus Reyes no podía discurrir fiesta más adecuada que una buñolada, la cual forzosamente será recordatoria de los tiempos heroicos en que el Abadía El Motamid volvía de Zalaca vencedor de la Cristiandad, después de haber oído al muden llamar a los fieles a la oración desde lo alto de la torre de 20.000 cabezas de infieles levantada sobre el campo de batalla por el jefe supremo de los vencedores, Yusuf ben Taxefin, ex emperador de los almoravides.

Sucedió esto, precisamente el 26 de octubre de 1086.

El 26 de octubre De modo que la buñolada ha estado a punto de ser una fiesta conmemorativa!

¡Pero esta flauta sí que habría sonado por pura casualidad!

Mudaron los tiempos; tras de Zalaca (y de Uclés y de Alarcos) vino las Navas de

Tolosa, y tras las Navas la entrada de Fernando II en Sevilla. También tenía sus regulares las tropas con que le ayudaba el sultán granadino Ben-el-Ahmar. ¡Lástima que no se haya olvidado este detalle en el programa de la fiesta! Se ha hablado vagamente de alguna colaboración entre moros y españoles. Este hecho concreto hubiera esmaltado la retórica oficial con una pequeña joya histórica. Su poco de erudición nunca está de más, sabiduría encajar a tiempo. Y también hubiera estado mejor no emplear los vocablos *moro* y *español* como voces antitéticas. Tan españoles eran los guerreros de Ben-el-Ahmar como los de Fernando III. Sólo por la religión diferían; no por la sangre.

Aquel monarca, aunque buen guerrero y, en casi todo su reinado buen político, no era de este parecer, fué el primer rey de España que quemó herejes, y expulsó más de 300.000 musulmanes.

Pero no expulsó el buñuelo.

Y el buñuelo, solapada, traidoramente, invadió a España y reinó en ella introduciéndose con soberana astucia en todas las manifestaciones de la vida nacional, haciéndolas a su imagen y semejanza: haeras, pringosas, escurridizas, inconsistentes.

II

Pero la representación proyectada no podía hallarse en mejor escenario que en Sevilla.

En ella floreció aquel don Pedro que al comenzar su reinado pronunciara en Valladolid ante las Cortes, estas palabras: «Los reyes y los príncipes viven y regnan por la justicia, en la cual son tenidos de menester e gobernar los sus pueblos, e la deben cumplir e guardar».

Después de lo cual emprendió una campaña severísima contra la desmoralización pública.

Recordándole lo hecho de menos, a pesar de que tal vez aquel señor era más para visto de lejos, a través de la Historia que de cerca. Pero el pueblo de su tiempo le amaba, y le llamaba *el Justiciero*. De su recuerdo está llena la ciudad, sobre todo el magnífico Alcázar, obra morisca que los cristianos no han podido estropear del todo. A don Pedro, y a los arquitectos musulmanes que tuvo a sueldo, se debe en gran parte, pues de la fábrica enorme del Sultán Almohade, Yussuf Yakub, poco queda.

Carlos V, que estropeó la Alhambra, también estropeó el Alcázar de Sevilla. Cierto: que igualmente acabó de estropear

la ya muy descalabrada política de España en África.

En aquellos jardines espléndidos convidaban a soñar con grandezas pasadas, recordando que en ellos se recrearon los magníficos señores de ambas orillas del Estrecho. Pero ni la belleza propia, ni la de las reminiscencias históricas le han salvado de la profanación. «Desgraciadamente, exclama dolorido Bedecker, en su «Guía de España», una parte de los jardines ha sido destruida para crear un parque de estilo inglés».

¡Qué horror! ¡Otro buñuelo!

¡Si don Pedro el Cruel volviese al mundo! ¡Si don Pedro María de Padilla viese sus jardines morunos así barbaramente sajonizados! ¡Oh! y con qué amargura recordaría los tiempos pasados, cuando los caballeros de la corte llevaban la galantería con ella (y el deseo de conagrarse con su amo y señor) al punto sublime de ir a beber el agua en que acababa de bañar el lindo cuerpo.

Pero yo, que cambiaría todos los parques de la Gran Bretaña por el solo Jardín de la Kasba de los Udaia, de Rabat, encuentro excesiva la sed cortesana de los palatinos del Rey don Pedro.

¡Acaso, infimo plebeyo, no entiendo de estas cosas sublimes!

III

El cielo, siempre alegre, de la ciudad andaluza, lloró aquel día amargamente (y con qué extraña abundancia y oportunidad) y la fiesta que comenzara con melancolía, pero que fuera creciendo en solemidad, acabó en aquellas lágrimas celestes, quizás no más copiosas, y desde luego, menos tristes, que las que allá en Agmat vertieran el pobre El-Motamid, su bella y animosa compañera la insignie Romatiqua, y los hijos de ambos.

Porque sucedió que yendo encadenado el Rey (después de destronado por Yussuf ben Taxefin) encontró en el camino de Tánger a Fez una procesión que imploraba de la misericordia de Al-lá un poco de lluvia, y como era excelente poeta, improvisó esta estrofa:

«Viendo a esas gentes que iban a implorar la lluvia les dije:—Mis lágrimas la substituirán. Tienen razón—me replicaron—tus lágrimas son bastante abundantes, pero están mezcladas con sangre.»

Cierto que si la sangre española derramada en África sin necesidad se hiciese agua y nos la enviasen las nubes, la ciudad sobre que descargarse el aguacero quedaría inundada.

El Motamid, arrepentido y desesperado, cantaba su arrepentimiento y su desesperación, en su oscuro calabozo de Agmat, en estos versos:

«Por qué de mí llanto nunca
Ha de agotarse el veneno
Que mis mejillas marchita
Constantemente corriendo?»

Pero ni a él ni a su patria aprovecharon arrepentimiento, lágrimas y versos. ¡Sevilla contiene tantas lecciones de Historia en sus Anales como flores en sus jardines!

GONZALO DE REPARAZ

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

SOBRA EL QUINTO DEDO.—Es sabido que algunos señores ingleses, para poder seguir la moda de los zapatos en punta, se han sometido a la amputación del dedo pequeño de los pies. Pero dentro de algún tiempo los elegantes no tendrán ya necesidad de recurrir a esa dolorosa operación. De creer al profesor W. Pfizner, pedicuro americano, en un porvenir más o menos próximo la mujer no tendrá más que cuatro dedos por pie. «Se observa», escribe el profesor, un escantamiento en el desarrollo de dicho dedo pequeño del pie femenino. El camino de la evolución se ha caracterizado siempre por la pérdida de órganos cuya necesidad no se advierte. En la antigua Grecia, según puede probarse científicamente, el dedo pequeño del pie tenía tres articulaciones. La mujer egipcia, como es sabido, tenía cuatro. La mujer moderna no tiene más que dos, y en muchos casos, una sola articulación. El dedo pequeño del pie femenino está, por consiguiente, llamado a desaparecer. Los hombres, en cambio, no tienen por qué preocuparse; conservan los cinco dedos de sus extremidades inferiores, porque todos le son precisos para guardar el equilibrio cuando anda. Las mujeres, esclavas de la moda, han renunciado al uso del dedo pequeño al llevar el zapato de tacón alto. Ni más ni menos que las mujeres chinas.»

GATOS TEÑIDOS.—La moda tiene extravagancias sin igual en el mundo. Las elegantes de Nueva York adoptaron hace meses la costumbre de hacer teñir los gatos que viven en su intimidad con los colores de su preferencia.

Esta fantasía ha costado la vida a innumerables gatos, pues las tinturas empleadas eran casi todas ellas tóxicas. Una Sociedad protectora de animales logró que los Tribunales condenaran a una elegante había mandado teñir tres gatos, que murieron poco después de la operación. Con esta sentencia la moda recibió un duro golpe.

INFORMACION LOCAL

Notas

Municipales

Visita oficial al doctor Reig

El Alcalde, que ayer acudió al muelle a recibir al Arzobispo de Valencia doctor Reig, electo Primado de España, nos manifestó que hoy, acompañado de una Comisión de concejales, verificaría la visita oficial de la Corporación al citado Prelado.

El estado sanitario

Ayer nos manifestó el Alcalde que se le había dado cuenta de haber ocurrido una defunción ocasionada por la difteria, siendo la víctima una criatura de tres años.

También le fué denunciada la mala calidad de las aguas en la barriada del Corp Mari, respecto a cuyo asunto ha encargado el señor Oliver y Roca la práctica de los estudios y análisis convenientes para adoptar después las decisiones a que haya lugar.

La subida a Bellver

Por la Alcaldía se han dado las órdenes pertinentes para proceder a la redacción del proyecto de urbanización de la vía que une la carretera del Terreno (calle de Alfonso XIII), con la entrada del bosque de Bellver.

En el proyecto de que se trata se incluirá la construcción de aceras en la indicada vía.

Sucesos y desgracias

Escándalos

Ayer ocurrieron dos escándalos entre mujeres: uno en la plaza de la Harina y otro en la calle de la Cordelería.

Fueron denunciadas al Juzgado por el jefe de la guardia urbana.

Caida

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro el niño Miguel Escalas, de 3 años, habitante en la calle de la Cordelería, 22, que presentaba una contusión en la ceja derecha, consecuencias de una caída en la vía pública.

Borrachos

Por la guardia urbana fueron encerrados ayer en el depósito de Capuchinos dos individuos que en estado de embriaguez promovieron escándalo en la plaza de San Antonio y en la calle de Sans.

Accidente de trabajo

Pedro Pons Reinés, de 21 años, domiciliado en la calle de Vallori, 25, trabajando con una máquina de triturar carne se hirió en el dedo medio de la mano derecha produciéndose una herida con pérdida de la falange.

Reclamando a un hijo

Anteayer se presentó en la inspección de Vigilancia una mujer denunciando que una cuñada suya, desde hace algún tiempo, tenía un hijo suyo y que ahora se negaba a entregárselo.

Después de oídas ambas partes y no habiendo podido llegar a una avenencia, el inspector jefe señor Flórez, denunció ayer el hecho al Juzgado.

Gobierno civil

El Gobernador civil recibió ayer del Alcalde de Ibiza el siguiente telegrama:

«Motivado haber suspendido salida para Barcelona el vapor «Ileño», por causa mal tiempo, según manifiesta Comandante Marina y reinando aquí buen tiempo, pueblo amotinose, exigiendo salida vapor por irrogar grandes perjuicios Comercio y pasaje.»

Entrevistádome Comandante Marina, prometiéndome saldrá mañana.

Llamo V.E. atención frecuencia suspenda salida dicho vapor, especialmente para Barcelona.

En este momento reina tranquilidad.

El señor Millán nos dijo que había dado traslado de la queja expuesta al Ministro de Fomento.

EL ARZOBISPO DE VALENCIA

El Dr. Reig en Mallorca

Como anunciamos, ayer mañana, en el vapor «Jorge Juan» llegó, procedente de Valencia, el Prelado de la Archidiócesis levantina, de la cual depende el obispado de Mallorca, Dr. don Enrique Reig Casanova, acompañado de su familiar don Francisco Vidal.

El Dr. Reig, que ha sido recientemente promovido al Arzobispado de Toledo, Primado de España, cuenta en Mallorca, donde residió años atrás, con numerosas y distinguidas relaciones.

Acudieron al muelle a recibir al Arzobispo el Alcalde de Palma señor Oliver y Roca con su secretario particular señor Píña; el Gobernador Civil señor Millán, el Gobernador Militar general Challier, con su ayudante el teniente coronel señor Pou; el Obispo de Mallorca Dr. Doménech, el Comandante de Marina señor Sbert, los canónigos señores Alcover, Mur, Balanzá, Canals y Esteve, el diputado a Cortes señor Socias y otras personas.

Acudieron también Comisiones de diversas Asociaciones religiosas y muchos sacerdotes.

Después de corresponder a las saluciones de quitenas habían acudido a recibirle, el Dr. Reig en el automóvil del Prelado mallorquín, se dirigió al Palacio Episcopal, donde se hospedó.

El Cabildo Catedral pasó ayer mañana al Palacio Episcopal a cumplimentar al Arzobispo electo de Toledo, con quien departieron un rato los canónigos.

La estancia del Dr. Reig en Mallorca estará casi por completo dedicada a las religiosas de la Pura.

Ayer tarde estuvo en la Residencia de dicha institución, en la que hoy celebrará Misa de Comunión General; y esta tarde a las cuatro efectuará la bendición del edificio que dicha institución ha instalado para Colegio en Villa Alegre (Establiments).

Acompañarán en dicho acto al Doctor Reig el Obispo de Mallorca Dr. Doménech y el de Tenerife, electo de Gerona, Dr. Llompart.

Mañana dirá el Arzobispo Misa de Comunión en la Pura y irá luego por la mañana a bendecir tres imágenes en el Noviciado que dicha institución posee en Son Serra.

Por la tarde asistirá a la repartición de premios que se celebrará en el repetido Colegio de la Pura.

El lunes irá al Monasterio de Lluch y el martes emprenderá el regreso a Valencia.

Deseamos al Dr. Reig agradable estancia en esta isla.

La muerte de Costa y Llobera

Más telegramas de pésame

A los telegramas recibidos en la Alcaldía, que ya hemos publicado, comunicando el pésame por la muerte de Mn. Costa y Llobera, hay que añadir el siguiente que se recibió ayer:

«Sociedad Barcelonesa Amigos País asocia sentimiento letras catalanas muerte eminente poeta Costa Llobera.— Prssidente, Garriga Massó».

Don Juan Alcover ha recibido también el siguiente:

«Personalment i en nom companys La Revista expreso sentiment condol per mort mestre Costa i Llobera pregantli trameti familia y Alcalde nostres afectes.— López Picó».

UN PRESUPUESTO ADICIONAL

El derribo de la illeta de Cererols

Como dijimos, a la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento será presentado el dictamen de la Comisión de Hacienda acompañando el presupuesto extraordinario.

En principio se habían incluido en éste los ingresos y gastos para el proyectado derribo de la illeta de Cererols; pero parece que la Comisión ha estimado mejor desglosar los asuntos, formando de lo referente a dicho derribo un presupuesto adicional, e incluyendo en el presupuesto extraordinario las restantes partidas.

Se hace así porque como el presupuesto extraordinario se refunde luego en el ordinario, todo el gasto e ingreso del citado derribo estará sólo afecto a esta obra. El presupuesto adicional de que se trata importará unas 280.000 pesetas.

Del Carnet

Ayer embarcaron para Barcelona el decano presidente del Ilustre Colegio de Procuradores de Palma don Jaime Oliver y sus compañeros don Miguel Oliver y don Juan Cabot, para asistir a la Asamblea general de procuradores de España que debe tener lugar en aquella ciudad los días 22 y siguientes.

Ha fallecido en esta ciudad, después de larga dolencia sufrida con cristiana resignación, la virtuosa señora doña Luisa Mir y Vidal.

La numerosa concurrencia que asistió al entierro puso de manifiesto las relaciones y amistades así de la finada como de su familia.

Nos asociamos al profundo dolor que en estos momentos embarga el ánimo de ésta y le testimoniamos la expresión de nuestro condoleo, especialmente a su sobrino nuestro amigo don Juan Carbonell y Mir.

Anoche salieron para Barcelona, desde donde se dirigirán a Melilla, el capitán de infantería don Ramón Fortuny Truyols y su esposa doña María Ferrer y Rodríguez Roda.

Guarda cama ligeramente enfermo el arquitecto municipal don Gaspar Bennasar, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos.

Para el distinguido oficial de infantería don Ignacio Seguí y Colom y por su padre el cajero del Banco de España en Palma nuestro querido amigo don Ignacio ha sido pedida la mano de la bella señorita Angellita Müller Hidaigo de Cisneros,

de distinguida familia residente en Cartagena.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

Fortalecida con los auxilios espirituales falleció la distinguida señora doña Vicenta Porcar de Bordoy.

A su esposo don Manuel Bordoy y a sus sobrinos testimoniamos nuestro sentido pésame.

Para Barcelona embarcó el Inspector de la Arrendataría de Tabacos don Rafael Moll y el Director de la Compañía Aérea Francesa, M. Lioré.

En el mismo buque igualmente embarcó el teniente de Infantería don Pedro Socias.

También tomaron pasaje en el mismo buque don Mariano Teixidó, don Felipe Llobera, don Damián Fullana, don Pedro Canet, don José Palou, don Miguel Ferrer y señora, don Federico Adrover, don Juan Llopis, don Miguel Darder, don Ignacio Pont, don José Rovirova, don Jaime Fuster, don Teodoro Mayol, don Juan Fontroig, don Pedro Queigias y don José Feliu.

El médico militar don José Morales Díaz, residente en esta ciudad, ha sido destinado, por R. O. telegráfica que recibió ayer, a Marruecos; habiéndosele designado, como punto de destino el poblado de Axdir con objeto de asistir a los prisioneros de Abd-el-Krim que se encuentran enfermos.

Probablemente hoy embarcará el señor Morales para el punto de destino, donde debe hallarse el próximo 25.

EN LLUCHMAYOR

El monumento a Jaime III

Copiamos de nuestro colega «Heraldo de Lluchmayor»:

«S. M. el rey don Alfonso XIII (que Dios guarde) se ha dignado honrar la lista de suscripción para erigir el monumento a Jaime III en esta población, remitiendo por conducto de la Intendencia de la Real Casa un cheque de quinientas pesetas.»

Este hermoso rasgo de nuestro Rey es digno de la mayor estima, por cuanto con anterioridad se había impuesto ya otro gasto para honrar la memoria del infortunado Monarca de Mallorca, costeando un mausoleo que guarde sus restos mortales.

La Comisión ha comenzado ya sus trabajos para solicitar otros concursos de personalidades mallorquinas, Corporaciones y particulares, prometiéndose un feliz éxito en su campaña por no dudar del patriotismo de todos dado el fin a que está destinada la suscripción».

EN SAN MIGUEL

Los funerales por el señor Pascual

Ayer mañana, en la parroquial iglesia de San Miguel, se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma de nuestro llorado amigodón Joaquín Pascual.

En el centro de la iglesia, al fin del presbiter se colocó el túmulo, rodeado de gruesos blandones.

Asistió al acto el Ayuntamiento, corporativamente, bajo mazas, presidido por el alcalde señor Oliver y Roca y representado por los concejales señores Muntaner, Quintana, Ramis de Ayreñor, Planas (don Miguel), Forteza, Barrera, Barceló (don Bernardo), Salom, Moragues, Aguiló y Barceló (don Bartolomé).

La concurrencia que asistió a los funerales fué numerosísima, evidenciándose una vez más las sinnúmeras amistades y simpatías que se granjeó el malogrado amigo y las extensas relaciones de su distinguida familia.

Terminado el responso final, en la iglesia se despidió el duelo, recibiendo el Alcalde y los parientes del finado.

El desfile duró larguísimo rato, pues como hemos dicho la concurrencia era numerosísima; el templo estaba atestado. Reiteramos a la afligida familia del señor Pascual la expresión de nuestra sentida condolencia.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Viernes 20

Entradas

Procedente de Valencia el vapor correo «Jorge Juan» capitán don Mateo Seguí, con pasajeros y carga general; entre ella 1360 sacos de harina y trigo y 419 cajas de tabaco.

Procedente de Barcelona el vapor «Bellver» capitán don Jaime Mulet, con lastre y sin pasaje.

Procedente de Cabrera la gasolinera correo «José Calafat» patrón don Mateo Abraham, con importante partida de pescado.

Salidas

Para Cette y escalas el vapor «Maivarsa» con carga de higos y pulpa de albaricoque.

Para Mahón a las 8'30 de la noche el

vapor correo «Jorge Juan» con pasaje y carga general.

Para Barcelona a las 9 de la noche el vapor correo «Mallorca» con pasaje y carga general.

Para Alicante y escala en Ibiza saldrá hoy a las 12 de la mañana el vapor correo «Bellver».

Quedaron despachados

Para Marsella el pailebote «Roberto» con cargamento de higos y almendrón.

Para Palamós la balandra «Ramona» con carga general.

Para Barcelona el pailebote «Virgen de Monserrat» con cargamento general.

Servicio de vapores

correos de Baleares

SABADO

De Palma para Alicante a las 12.
De Palma para Ibiza a las 12.
De Ibiza para Alicante a las 21.
De Mahón para Barcelona a las 17.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Barcelona para Alcadia a las 18'30.
De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.
De Ibiza para Palma a las 22.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.
De Mahón para Palma a las 20'30.

La Casa de Correos y Telégrafos

El Alcalde dice que no hay entorpecimiento alguno

El señor Oliver y Roca, en su conversación diaria con los informadores, aludió ayer a la noticia publicada por un colega de haber surgido inconvenientes, que habían motivado un aplazamiento en la fecha de entrega del solar en que debe edificarse la Casa de Correos.

Dijo el Alcalde que los datos que ahora se piden al Ayuntamiento ya se sabía que habían de ser pedidos; pero que como para entregarlos debían serlo a la persona que la Dirección General designara para hacer entrega del solar, las gestiones de la Alcaldía se encaminaron a conseguir la designación de la citada persona, lo cual fué tiempo ha solicitado a la Dirección General.

Como fueran transcurriendo los meses y no se hiciera la designación, ante el temor de que expirara el plazo concedido a la Corporación para la entrega del solar de que se trata, el Alcalde visitó oficialmente al Gobernador para notificarle que el solar para edificar la Casa de Correos y Telégrafos quedaba a disposición del Gobierno.

Cuando en Madrid se tuvo noticia de esta gestión se decidió que antes de designar la persona (que probablemente será la Junta de la Casa de Correos) tuviera apurados el Ayuntamiento los documentos acreditativos de la propiedad de dicho solar y un plano del mismo y calles vecinas.

Estos documentos se están ultimando, añadió el Alcalde, pues aunque se sabía que habíamos de entregarlos es obvio que lo que hace referencia a la inscripción en el Registro de la Propiedad de las fincas compradas por el Ayuntamiento no es asunto que se arregle en pocos días.

Por lo mismo que ya conocíamos nuestra obligación en este aspecto y con la visita al Gobernador solo aspiraba a llamar la atención de la superioridad en cuanto a la entrega del solar, es que puedo decir que no ha surgido inconveniente ni habrá otro aplazamiento que el indispensable para preparar dichos documentos.

Si por este lado no hay inconveniente alguno, existe la presunción de que por otro sí surgirá, caso de no rectificarse la opinión que vamos a expresar.

Parece que con motivo de la entrega del repetido solar existe el propósito de obligar al Ayuntamiento a que tenga abierta la proyectada vía que ha de unir la plaza de Antonio Maura con el Borne.

Se trata de una obra de suma importancia y que si se lleva a cabo ha de costar sumas crecidas al Ayuntamiento y motivará la desaparición de muchas viviendas, agravando el conflicto ya latente de la escasez de habitaciones.

Aparte de este inconveniente existe en contra de dicha pretensión la ventaja de que la futura Casa de Correos, aun sin abrir dicha vía, contará con una amplia salida hacia la plaza de la Libertad por la calle de la Soledad, en aquel punto muy ancha, por lo cual es más innecesaria la apertura de la gran vía proyectada.

Representación Balear del Tiro Nacional

Resultado del concurso de 2.ª categoría celebrado en Torre den Pau el domingo último:

1.º—D. Bartolomé Obrador, 153 puntos.
2.º—D. Jerónimo Llodrá, 151 id.
3.º—D. Cristóbal Magraner, 141 id.
4.º—D. Jaime Nadal, 123 id.
5.º—D. Francisco Gaita, 109 id.
6.º—D. Francisco Montaner, 96 id.
7.º—D. Agustín Estarellas, 61 id.

Para el próximo domingo se anuncia otro concurso con las condiciones siguientes:

Arma, Mauser reglamentaria.
Blanco, de 80 cm.
Distancia, 200 m.
Disparos, 30, en tres series de 10.
Posición, Las tres reglamentarias.

Clasificación, Por la mayor suma de puntos.

Handicap, Los Maestros tiradores concederán un Handicap de 5 disparos a velocidad en un máximo de 20 segundos, sobre el último blanco a los de otras categorías.

Matrícula, 2 pesetas.
Premios, 1.º 12 ptas., 2.º 10 id., 3.º 8 id., 4.º 100 cartuchos Mauser, 5.º y 6.º 50 id. idem.

A esta tirada se permitirán 5 balas de ensayo.

Para la tirada de equipos que se ha de celebrar el próximo día 29, se recomienda a las señoritas tiradoras que no descuiden sus entrenos y que acudan antes del día 22 a los Almacenes Bon Marché a inscribirse.

Los premios para esta tirada serán:
1.º—Una copa.
2.º—Una «coqueta».
3.º—Un jarón artístico y
4.º—Otro id., id.

¿Conoce V. el Jabón **SAPOLIO?**
(UNA PESETA PASTILLA DE 10 ONZAS)
es antiquísimo y de fama universal
Limpia bien y PULE mejor
Enoch, Morgans, Sons, C.º
— DEPÓSITO —
Casa Buades
Plaza de Cort — PALMA

Para Marsella
saldrá el pailebot a motor
“SAN BERNARDO”
a últimos del corriente mes
ADMITE CARGA
Para informes: **Valentín Schembri,**
Marina, 50.—Palma.

Le Printemps
DE
Antonio M.ª Fuster
— SAN NICOLÁS, 3-5 —
RECIBIDAS las NOVEDADES
PARA
OTOÑO E INVIERNO
Gran surtido en Peletería, Lenería,
Pañería, Echarpas.
Gamuzas abrigo corte de 3 metros
21 Ptas.
Visiten esta casa antes de comprar
LA MEJOR SURTIDA

P. J. Rullán Ribot
Médico especialista en enfermedades del pecho.
Monjas, 16 - entresuelo
Consulta: de 11 a 1
Gratis a los pobres los viernes de 5 a 6 tarde

EL DIA
PERIÓDICO DE LA MAÑANA
Extenso servicio telegráfico.
Nutrida información local y de las Islas.
Selecta colaboración.
Publica OCHO páginas diariamente.
Administración y Redacción
Danús, 2
Talleres e Imprenta
Santaclia, 3
PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284
— HORAS DE DESPACHO —
De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

VENDO
Moto Indian 7-9 HP. sidecar dos asientos, perfectamente equipado todo, generador acetileno, neumáticos casi nuevos, debidamente registrada y autorizada circulación entendiéndose vigente Reglamento. A toda prueba y en cualquier carretera.
Informes: Agencia de Anuncios, Siatas, 16.

Deportes

Una sesión de ajedrez

El jueves por la noche tuvo lugar en el Café Colonial de esta ciudad una sesión de partidas simultáneas del difícil juego, entre el maestro de ajedrez don Juan Martel, de cuya llegada ya dimos cuenta a nuestros lectores, y los aficionados señores Adrover y Mayol, jugando con este último la partida a ciegas.

La rapidez y precisión con que el señor Martel contestaba a las jugadas de sus contrincantes puso en suspenso a la concurrencia que acudió a admirarle, oyéndose tan solo un tenue cuchicheo en que los espectadores comentaban las vicisitudes e intrincadas posiciones de los tres tableros.

Si bien los señores Adrover y Carrió defendieron heroicamente sus respectivas partidas hasta el final, las vueltas de tortilla de su adversario, estrechando más y más el cerco en que los tenía sujetos, hizo finalizar las partidas a su favor en pocas jugadas.

La entablada con el señor Mayol, cerrada y difícil de conducir, se prolongó unos tres cuartos de hora sin que se vislumbrara por parte de quien iba a decidirse el juego, hasta que por fin y con gran extrañeza de los espectadores, el ciego ajedrecista sacrificó sus dos torres, aparentemente, a juicio de los profanos, —sin resultado positivo; pero con lo que conseguía coronar un peón dama y por tanto, ganar el juego.

Huelga decir que los numerosos aficionados aclamaron entusiastas al joven jugador.

Ciclismo.—En el extranjero

En París y en el Velódromo Parque de los Príncipes, ha tenido lugar una disputadísima carrera a la americana (100 kilómetros) en la que han participado la mayoría de «ases» mundiales.

La lucha fué continua y ningún equipo logró adelantar vuelta alguna, terminando con la siguiente clasificación obtenida por puntos:

Primeros: Spears (australiano), Godivier (francés), 53 puntos.

Segundos: Egg (suizo), Berthet (francés), 31 puntos.

Terceros: Rielens, Federick.

Cuarto: Vandenhavé, Bertrand.

Clasificáronse hasta 15 equipos.

El mismo día y el Velódromo Buffalo se disputó el Gran Premio para corredores con entrenadores a moto, (100 kilómetros), venciendo el campeón del mundo después de bonita lucha.

He aquí los tiempos:

1.º L. Vanderstuij, en 1 h. 25 m. 18 s. 25.

2.º Aerts, a 5 vueltas.

3.º Suter, a 7 vueltas.

4.º Lavalade.

5.º Storm.

6.º Blekemol.

Atletismo.—La carrera Marathón

En Francia se están celebrando estas grandes pruebas pedestres de gran fondo (40 kilómetros) para las cuales se necesita una seria preparación y tiempo apropiado para el esfuerzo físico que significa una prueba de esta índole.

Ha vencido un corredor desconocido, Julien en 2 horas, 46 minutos 35 segundos.

Clasificáronse hasta 38 participantes en el tiempo máximo, que era de cuatro horas.

Foot-ball.—Los campeonatos regionales

Este año solo sorpresas nos deparan los resultados obtenidos.

Para el campeonato de Vizcaya han luchado el «Arenas», equipo que venció al «Athletic», de Bilbao, con el «Eraduio», terminando el encuentro con un empate a cero, resultado que ha desbaratado cuantos cálculos se habían hecho.

En Valencia continúa jugándose el campeonato con los siguientes resultados:

«España» 0, «Valencia» 3.

Montes, del «Valencia», en una entrada hirió al portero del «España». Por este motivo hubo palos, teniendo que intervenir la policía.

«Levante» venció al «Athletic» por tres a cero.

Atletismo.—El campeonato de España

En Barcelona se ha celebrado el campeonato de España de marcha atlética sobre 50 kms. organizado por el R. C. D. Español.

La prueba fué desfavorecida por la lluvia que había hecho el trayecto difícil y que en plena carrera reapareció haciendo penosísimo el trozo del recorrido.

La clasificación fué la siguiente:

Primero—Alberto Charlot, Español, 5 h. 14 m. 15 s. 2-5.

Segundo—Francisco Albasa, Barcelona, 5 h. 20 m. 46 s. 1-5.

Tercero—Enrique Badia, Español, 5 h. 27 m. 59 s. 4-5.

Cuarto—Pedro Sirvent, Barcelona, 5 h. 44 m. 52 s. 3-5.

Quinto y sexto—Eduardo Valle y Enrique Serra, Sans, empatados, 5 h. 48 m. 14 s. 3-5.

Ciclismo.—Después de las 24 horas de Sans

Los corredores Bover y Saura, participantes en la carrera de 24 horas de Sans, formando equipo, han hecho las siguientes manifestaciones:

«Bover»—«Sin Saura, me hice cargo de mi ruda labor al lado de Tresserras; Paquito me ayudó cuanto pudo y tanto él como yo quisimos proporcionar al público buenos ratos.

Yo esperaba muy confiada las últimas horas, pues mis fuerzas iban en aumento»

Tresserras.—«Estoy contentísimo del público, de Bover y de mi forma. Estoy seguro de que habría terminado las 24 horas honrosísimamente; el campeonato de España por carretera me dió grandes alientos»

Junta Local de Reformas Sociales

En el Consistorio se reunió la Junta Local de Reformas Sociales de este municipio bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Oliver Roca y con asistencia de los vocales don Gabriel Oliver Mulet, don Nadal Antem Juan, don Francisco Frau Llodrá, don José Arteleida Paris, don Gabriel Bosch Prats, don Jaime Simonet Blascos, don Gregorio Riera Gnarid, don Antonio Agustín Palmer y el Delegado de Estadística del Instituto de Reformas Sociales don José de Eguía Arquimbau.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

De conformidad con el informe de la Comisión inspectora se acordó multar a dos dueños de establecimientos de barbería por infringir la ley Descanso Dominical.

La Junta se dió por enterada de un oficio de la Inspección Provincial del Trabajo participando su ausencia de la capital, por tener que pasar unos días, en comisión de servicio, en Menorca. A propuesta del señor Más se acordó oficiarle encareciéndole mayor asistencia a las reuniones que celebre la Junta.

Se concedió permiso a la Vda. de don Ignacio Figuerola para que puedan, varios vigilantes, custodiar los objetos que se expongan en su establecimiento el domingo día 29 del actual.

El señor Riera propuso constara en acta el haber visto con gusto el acuerdo del Ayuntamiento, de declarar Hijo Ilustre de la Ciudad al señor Costa y Llobera.

El señor Más Burillo dijo que aunque la Junta no fuera organismo a quien competiera el censurar ni aplaudir acto alguno de la Corporación municipal, se adhería a la propuesta del señor Riera por ser la muerte del malogrado señor Costa Llobera sentida por casi todos los españoles y por tal motivo y como caso particular pedía se acordara lo propuesto y que constara en acta el sentimiento de la Junta por dicha muerte, comunicando el acuerdo a la familia del finado.

A propuesta del señor Simonet se acordó suplicar a los Juzgados de Instrucción de esta ciudad, la pronta tramitación de las denuncias pendientes, que obran en dichos Juzgados, por infracciones a las leyes sociales vigentes.

A propuesta del señor Artieda se acordó adquirir doce ejemplares de la obra «Legislación Social» para uso de los vocales de la Junta.

Y se levantó la sesión.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Palma D. Jaime de Oleza.

Imaginería.—Comandante de Id. D. José Moragues.

Hospital y provisiones.—10.º y último Capitán de Artillería.

Vigilancia.—10.º Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor Interino, Ventura Catany.

EN LA ASOCIACION NORMALISTA

Conferencia

Hoy sábado 21, a las 7 de la tarde y en la Escuela Normal de Maestros, continuará su conferencia don Domingo Tamaro sobre el tema iniciado ya en la pasada conferencia y en particular sobre «Motores a explosión».

Notas agrícolas

La esterilización de los vinos en invierno

El invierno proporciona a los vinicultores un medio sencillo para conseguir la clarificación de los vinos nuevos.

La experiencia ha demostrado que las levaduras alcoholólicas, así como las bacterias patógenas de los vinos, se alegran cuando la temperatura es inferior a 10 grados, observándose en determinadas localidades francesas que, cuando los vinos blancos no han terminado de fermentar antes que lleguen los primeros fríos, permanecen dulces durante todo el invierno por haberse paralizado la vida de las levaduras, bastando para terminar la fermentación de dichos vinos elevar la temperatura a 18 o 20 grados de los recintos donde se encuentran.

En este caso la aireación de la levadura favorece la reaparición de la vitalidad de los fermentos alcoholólicos.

Por el contrario, si se quiere detener la fermentación alcohólica para obtener vinos algo dulces, bastará exponer los toneles o recipientes al influjo del frío, abriendo las puertas de las bodegas o exponiéndolos directamente a la intemperie.

Esto último se hará principalmente cuando los vinos contengan bacterias patógenas que el frío eliminará, pues es un medio excelente para detener la actividad de los gérmenes patógenos que por la acción del frío se van depositando con las heces, bastando un simple trasiego para eliminarlos.

No suele ser suficiente un sólo trasiego para obtener la completa separación de las bacterias, siendo preciso repetirlo después de una nueva exposición del vino a la acción del frío.

Todos los vinos contienen, como es sabido, una cierta proporción de tártaro, en

CINE MODERNO

EN PALMA HOY a las 5 y media Grandioso programa

Estreno de la super-producción, perteneciente al acreditado «Programa Verdaguere»

CAINA

(CUATRO ACTOS) Donde la protagonista María Jacobini se nos presenta en una de sus máximas creaciones,

Exito de la gran serie en 10 libros

Nuevo Fantomas

(Fox-Especial) Proyectándose el primer libro

Mañana, Sesión matinal.—2 series nuevas: «El Nuevo Fantomas» y «El Secreto Negro» y una cómica.

Lunes: NUEVA LEY creación del célebre TOM MIX.

exceso más o menos grande, según el poder disolvente del vino para esas substancias.

El frío, produciendo la insolubilización de dichas sales, deja únicamente la cantidad necesaria, es decir, establece un equilibrio, que el tiempo sólo modifica muy lentamente.

Por esta razón, la exposición de los vinos al frío sigue siendo una práctica recomendable para favorecer el depósito de las heces.

Conservación del vino en envases no completamente llenos

En los vinos nuevos, la cantidad de gas carbónico que contienen es una garantía para su conservación; las bajas temperaturas también les favorecen. Pero no hay que fiarlo todo a estos agentes naturales de conservación; el primero, al verificar el trasiego, queda en gran parte eliminado.

Para asegurar la conservación del vino en cubas o tinajas no llenas completamente, debe acudirse a medios artificiales seguros.

El más sencillo consiste en quemar azúfre en la capacidad vacía, para que, formándose gas sulfuroso, constituya una atmósfera antiséptica que evite la alteración del vino; este azúfre deberá renovarse cada dos o tres semanas, debiéndose emplear azúfres que no goteen.

También puede hacerse uso de una atmósfera artificial de gas carbónico; en algunas bodegas, hay una distribución adecuada de dicho gas, mediante tuberías unidas a los tubos de hierro que contienen aquél en estado líquido, evitándose así los rellenos.

Un sistema muy sencillo de aislar el vino del aire que tiene encima, consiste en extender una delgada capa de alcohol, que, por su menor densidad, no se mezclará con el vino si se tiene cuidado de que, al hacer la adición, resbale el alcohol por encima de un pequeño madero flotante.

Puede emplearse también aceite de oliva puro, y mejor vaselina líquida, ya que reúne la ventaja de ser inodora e insípida; una capa de un centímetro basta.

Al vaciar el envase, sale con las últimas porciones de vino, siendo fácil recogerla para utilizarla otra vez.

La vaselina no tiene acción sobre la madera de los envases, y su empleo es perfectamente legal.

Religiosas

Día 21.—Santa Ursula y sus once mil compañeras vírgenes y mártires.

Nació Santa Ursula hacia el año 362 en la isla de la Gran Bretaña; fué hija de Dionot, rey de Cornouaille, y de Daria, princesa en nada inferior a su marido.

El Duque de Couan, residente en Nantes, bretón de origen, y general de los ejércitos bretones, conoció a Ursula y quisola por esposa; para lo cual envió un mensaje al rey de Cornouaille para que le concediera a Ursula, la princesa, por esposa, y que fuera acompañada de un crecido número de doncellas para que fueran esposas de los oficiales de su ejército.

Obedeció resignada Ursula a sus padres y dispusieron a embarcar con ella once mil doncellas, las más distinguidas de aquel reino; todas ellas cristianas.

Durante el camino Ursula les hizo amar la virginidad y rogó al Señor el blanco enjambre de vírgenes que fuera servido concederles tan precioso tesoro:

Una furiosa tempestad arrojó las naves sobre las costas de la Galia Bélgica. Creyendo el emperador que su contrario el tirano Máximo, había efectuado un desembarco en las costas de la Galia, llamó en su socorro a los hunos, nación bárbara de la antigua Sarmacia, para que le ayudaran a defenderse.

Mos, quedando engañados y agradablemente sorprendidos ante aquella flota, al ver que toda ella venía cargada de doncellas cristianas, destinadas para ser esposas de los oficiales y de los soldados bretones, sus enemigos, y que era la principal de todas una princesa, futura esposa del duque Conan, generalísimo del ejército de Máximo, intentaron reducir a la princesa y compañeras; pero, al ver que les era imposible vencerlas, se arrojaron espada en mano contra todas aquellas vírgenes. A unas las atravesaron con el acero, a otras con las flechas, y a todas las degollaron.

Sucedió este glorioso triunfo el día 21 de Octubre del año 383, celebrando desde entonces la Iglesia con gran solemnidad la ilustre memoria de Santa Ursula y sus compañeras vírgenes y mártires.

Cuarenta Horas

Continúan en Santa Catalina de Sena, en honor de la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media de la mañana; a las ocho y media misa mayor.

Por la tarde, a las seis, rezo del Rosario, ejercicio del mes de Octubre, Coronita de las doce estrellas y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En Santa Eulalia, durante la misa de siete, se dará principio a Novena de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

RESTAURANT

DE LA GRAN FONDA

EL PERÚ

Restaurant de la Gran Fonda EL PERÚ

Cubiertos desde 3 pesetas

EXPLÉNDIDAS HABITACIONES

Ventilación :: Capacidad :: Higiene

Plaza de Palo i y Coll y Santo Espiritu

Con las primeras lluvias desaparecen los rigurosos calores, el cambio brusco de temperatura ocasiona los primeros resfriados precursores de la tós, del catarro crónico que os atosiga durante todo el invierno y por fin de la TUBERCULOSIS.

Tomando LA EMULSIÓN AGUILÓ con hipofosfitos, fortaleceréis vuestros pulmones, remineralizareis el organismo, se os abrirá el apetito y vuestras defensas estarán en guardia rechazando los ataques del tan temible microbio.

Millares de niños lo pregonan, centenares de cartas de agradecimiento lo testifican, certificados de eminencias médicas lo confirman.

Desconfiad de los envidiosos detractores, de los imitadores y perdid siempre la verdadera

EMULSIÓN AGUILÓ de SON SERVERA

JAIME II, 107 - PALMA

AUTO-PIANOS

R. MARISTANY :-: FISCHER :-: APOLO

El máximo grado de interpretación. La verdadera conquista de la, hasta ahora no conseguida, pulsación humana.

Tenemos más de 3.000 dictámenes de los más reputados maestros mundiales que lo afirman. La insuperable marca **APOLO** ofrece el tipo eléctrico que permite ejecutar con toda exactitud los rollos interpretados por sus propios autores. Ventas a plazos y al contado.

Importante: Única casa que no da comisiones a los intermediarios.

REPRESENTANTES: JUNCOSA y SAGRISTÁ, S. en C. - S. Nicolás, 22

Para CETTE

Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el

Vapor "MALVAROSA"

ADMITE CARGA

Consignatarios: **GABRIEL MULET e HIJOS**

—En Santa Clara, fiesta dedicada a Santa Ursula, y a las once mil Virgenes. A las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Jaime Sastre, Pbro. A las doce, misa rezada, durante la cual se rezará una parte del Rosario.

—Adoración nocturna en San Felipe Neri, por el turno San Sebastián.

—En las Teresas, el 22 del corriente, se celebrará Dios mediante solemnisima fiesta en honor de la Virgen del Carmen, costeada por una devota familia en acción de gracias por un beneficio recibido.

Día 21 por la tarde, a las 7, se cantarón solemnes completas.

Día 22, a las 10 y media, misa solemne que celebrará el Rdo. P. Pons, Superior de la Misión, con sermón por el Rdo. don José Auba.

Terminado el Oficio se cantará solemnisimo *Te-Deum* al tiempo de una misa que se celebrará en sufragio del alma del Excmo. señor don Joaquín Aguiló.

Por la tarde a las 6 y media Rosario y Trisagio en honor de la Virgen del Carmen en sufragio del mismo difunto.

R. O. DE FOMENTO

En defensa de la

riqueza agrícola

Por la Dirección General de Agricultura y Montes (Sección de Agricultura) se ha dirigido al Gobierno Civil de Baleares la siguiente comunicación:

«El Excmo. señor Ministro de Fomento, me comunica con esta fecha la Real orden siguiente:

«Ilmo. señor: Vista la comunicación que con fecha 14 de Septiembre último dirige a este Centro directivo, el Director de la Estación Enológica de Requena, en la que expone los graves riesgos a que está expuesta la riqueza naranjera en España y buena parte de su riqueza frutera y horticola, ante la amenaza de fáciles invasiones de la devastadora cochinilla «Icerya Purchasi Mask» que está destruyendo importantísima riqueza agrícola en la baja Provenza tan cercana a España y con tantas y tan frecuentes comunicaciones con ella, y ante el peligro de que se extienda por España la citada plaga tan dañina para riqueza tan importante como lo es la naranja, que es sabido no es la única riqueza agrícola a que perjudica el

VASOS

Baratos

LA CARTUJA

Profesora

Se ofrece para dar clase de 1.º y 2.º enseñanza, labores a mano y a máquina, y lecciones de piano.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16

Academia de Telégrafos

CORMENZANA

RAMBLA, 45 (Frente Instituto)

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Nota política

No es inminente la crisis —La vida del Gobierno depende de su actuación en Africa—¿Las actuales Cortes no volverán a reunirse?

Madrid 20 a las 16.—Con respecto a la actual situación el cronista político de «La Vanguardia» de Barcelona, ha enviado a dicho diario una nota que dice lo siguiente:

Aun cuando el presidente del Consejo continúa al habla con los prohombres del partido conservador y ello se atribuye al propósito de reconstituir el ministerio, como se ha venido anunciando, la inminencia de la crisis ministerial no es ya tan segura como hace una semana.

El solo motivo justificadísimo que puede determinar la inmediata modificación del ministerio sería el dar entrada en el gabinete a elementos afines, hoy distanciados del Gobierno, con lo cual la situación se consolidaría porque el gabinete resultaría, en realidad, fortalecido.

Pero la estabilidad y consolidación de esta situación conservadora no dependen de las contingencias políticas sino de la fortuna que corra en su actuación en Africa.

Por lo demás, la aportación de nuevos elementos al ministerio se reduciría a una sola rama conservadora apartada del Poder en estos momentos ya que el grupo maurista continúa irreductible en su intransigencia.

Aun hay más. Si nos hallásemos en vísperas de abrirse nuevamente el Parlamento se comprendería la reconstitución ministerial, porque sería conveniente que el Gobierno se presentara a las Cortes, remozado y con alientos, ya que, cancelados los compromisos de la etapa anterior que contenían a las oposiciones, la batalla sería más movida y sin duda más enconada esta segunda etapa.

De todos modos hay muchas oposiciones pesimistas que estiman que las actuales Cortes no volverán a reunirse.

La solución del conflicto hullero ha venido a última hora a resolver de paso la situación de algunos consejeros de la Corona que se hallaban dentro del Gobierno.

Antes, la dimisión era voluntaria, ahora será impuesta.

También este extremo hace cambiar el término del pleito ministerial y la crisis ofrece más dificultades en estos momentos.

Millán Astray sale para Africa

Los que acompañan al Jefe del Tercio

Madrid 20 a las 20.—Trasmito más detalles de lo ocurrido en la despedida que anoche se tributó al jefe del Tercio, teniente coronel señor Millán Astray, al embarcar éste con destino a Africa.

El jefe del Tercio llevaba uniforme de aquel cuerpo, y le acompañaba el comandante del cuerpo de aviación señor Rueda, el cual al saber que el Tercio iba a tomar parte en las próximas operaciones pidió el mando de la cuarta bandera.

El Ministro de la Guerra le concedió el mando que solicitaba.

Además marchó a Africa el capitán del Tercio, señor Ortiz de Zárate.

Este se hallaba disfrutando de licencia, y ha renunciado a ella, solicitando reintegrarse al Tercio.

La despedida tributada a Millán Astray fué entusiasta.—Vivas a la disciplina

Madrid 20 a las 20.—A despedir al teniente coronel señor Millán Astray habían acudido a la estación los generales Saro y Dabán.

También se hallaba el comandante Vigón, de paisano, que ostentaba la representación del Rey.

El comandante Nigón es ayudante del Monarca.

Igualmente habían acudido a despedir al jefe del Tercio numerosos jefes y oficiales y soldados de la Legión, y además

gran número de jefes y oficiales de Infantería que vestían de paisano.

Estos jefes y oficiales pertenecían a los regimientos de Saboya, Covadonga y Rey.

Además de los jefes del Tercio que se encuentran en Madrid, acudieron a despedir a Millán Astray muchos amigos particulares.

Al arrancar el tren, se dieron entusiasmas vivas al Rey, a la Legión y a España. También se dieron vivas a la disciplina que fueron contestados con entusiasmo.

Declaraciones de Bergamín

El asunto del timbre de los cheques cruzados

Madrid 20 a las 20.—Los periodistas han visitado esta mañana al Ministro de Hacienda en su despacho oficial.

El señor Bergamín les ha recibido y ha contestado las preguntas que le han dirigido con las siguientes manifestaciones:

—Me ha visitado la comisión de banqueros, formada por los señores Alvarez Estrada, Cifuentes, Gimenez y Arenas, al objeto de darme cuenta de los trabajos que la misma Comisión lleva realizados en el desempeño de la dimisión que les fué confiada.

Estos trabajos de que me han dado cuenta se refieren a la interpretación de las disposiciones vigentes sobre el timbre de los cheques cruzados.

Tengo ya designada la ponencia, que será constituida por funcionarios competentes en la materia.

El asunto está en vías de solución.

A fin de que desaparezcan las dificultades que existen en todas las plazas españolas relativas al timbre de los cheques y cuentas corrientes.

La disposición que solucione este asunto vendrá al mismo tiempo que otras que ha interesado también el Consejo Superior bancario.

Sobre el tratado comercial con Inglaterra

Los periodistas preguntaron al señor Bergamín cuando será firmado el tratado comercial con Inglaterra.

El Ministro contestó con las siguientes manifestaciones:

—El Consejo de Ministros que se celebró ayer ocupóse ampliamente de este asunto, examinándolo desde el punto de vista de los intereses nacionales.

Después de un detenido examen, el Consejo acordó aprobar en principio el mentado convenio comercial.

Sin embargo de ello, se reservó el derecho de introducir en el mismo dos modificaciones que no afectan al plazo de vigencia del nuevo tratado comercial con Inglaterra.

El plazo de vigencia será de tres años. Una de las modificaciones que el Consejo se reservó introducir en el articulado del convenio se refiere a los carbones que existen aglomerados antes de la firma del tratado.

La otra modificación es referente a la forma en que habrán de devolverse las 350 pesetas que figuraban en el canon.

Esta suma habrá de reintegrarse a quienes acrediten o justifiquen haber invertido el carbón adquirido con arreglo a las condiciones convenidas con la representación de los hulleros.

Confío—añadió el Ministro de Hacienda—que esta última modificación será aceptada por el gobierno inglés, toda vez que la misma no ataca ni modifica la esencia del proyecto de tratado comercial entre ambos países.

El aplazamiento del cobro de las contribuciones

Los periodistas hicieron presente al Ministro de Hacienda el rumor que había circulado con gran insistencia, afirmando que había sido aplazado el cobro de la contribución territorial e industrial.

Como se sabe este cobro de la contribución debe efectuarse durante el próximo mes de Noviembre.

Los periodistas interrogaron al Ministro acerca de la exactitud de aquella noticia que había sido circulada.

El señor Bergamín negó que fuese

exacto el rumor relativo al aplazamiento del cobro de la contribución.

Luego añadió:

—Solamente para salvar las dificultades provenientes del acuerdo de cobrar los recibos de contribución en el mes de Noviembre se ha adoptado esa fórmula.

Y la hemos adoptado, continuó diciendo, porque el Ministerio no tiene tiempo material de consignar en tantos miles de recibos la modificación introducida con los recargos consignados por la Ley de Julio último.

Las nuevas plazas del Catastro

Por último, el Ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que le había visitado una comisión de la Asociación de Ingenieros de Montes para rogarle que las seis plazas del cuerpo de nueva creación del Catastro se provean por rigurosa antigüedad con arreglo a la Ley.

La cuestión de Marruecos

El Alto Comisario aplaza su viaje

Melilla, 20.—Se dice que el Alto Comisario, general Burguete, ha aplazado su viaje.

Se ignoran los motivos del aplazamiento y la fecha en que llegará.

El jefe de las fuerzas aéreas con ferenciará con Burguete

Melilla, 20.—El comandante jefe de las fuerzas aéreas, señor Kindelán, se propone marchar a Tetuán con objeto de celebrar una conferencia con el Alto Comisario, general Burguete.

Posición hostilizada

Melilla, 20.—La batería de la posición de Bufarkuk disparó contra un cañón que los rebeldes tienen emplazado en Taxuda, desde donde había sido hostilizada dicha posición.

Hamar Hamido ataca a Abd-el-Krim

Melilla, 20.—Se tienen noticias de que Hamar Hamido, jefe de Marnisa, al frente de su numerosa jarka atacó a las huestes de Abd-el-Krim, causándole 80 bajas y haciéndole, además, varios prisioneros.

Conferencia

Melilla, 20.—El Comandante general de esta estuvo a bordo del acorazado «Alfonso XIII» con objeto de conferenciar con el almirante de la escuadra, señor Aznar.

Fuerzas a Tisingar

Melilla, 20.—Algunas fuerzas que se hallaban en Dar Quebdani salieron, formando una columna mixta, para la posición de Tisingar, habiendo llegado sin novedad.

El convoy a los Peñones

Melilla, 20.—Se carece de noticias respecto a la forma en que se ha llevado a cabo el convoy a los Peñones.

Fuerzas repatriadas a Valencia

Melilla, 20.—A bordo del vapor «Vicente Puchol» han marchado a Valencia, repatriadas, las fuerzas que componen el batallón de Otumba.

El cónsul de España en Uxda en libertad

Melilla, 20.—En breve llegará a esta plaza el cónsul de España en Uxda, don Isidro Cagigas, el cual ha sido puesto en libertad.

Desde aquí marchará a Madrid.

El capitán Varela es nombrado Maestrante de Sevilla

Madrid, 20 a las 20.—Por iniciativa del Marqués de Tablante, y con el beneplácito del Rey, acordó el Consejo de Ministros, por unanimidad, conceder el título de Maestrante de Sevilla al capitán don José Valera que, como se sabe, es el único en España que posee dos laureadas.

Paisano agredido

Melilla, 20.—Cerca de unas chumberas, bajo Jeh-Uxuga, fué agredido el paisano Antonio Bernat.

Este falleció a consecuencia de las heridas recibidas.

Dos muchachos moros destroza-dos

Melilla, 20.—En Ulat-Aixa dos muchachos moros encontraron una bomba de aeroplano abandonada.

Al tratar de examinarla estalló, destrozándolos.

Sin novedad

Madrid, 20 a las 20.—Según el parte oficial recibido este mediodía en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, no ocurre novedad.

Moros que se someten

Melilla, 20.—Se presentarán para prestar acto de sumisión unas catorce familias de Beni-Said, formando un total de setenta y cinco personas.

Los derechos de la iglesia española en Marruecos

Madrid, 20 a las 22.—«El Sol» publica una carta del obispo de Fesea, vicario apostólico español en Marruecos, protestando de la conducta de las autoridades eclesiásticas de Francia que atropellan los derechos de la iglesia española en la zona de Marruecos.

Noticias generales

El pleito por el precio del fluido

Madrid 20 a las 22.—El ministro de Trabajo don Abilio Calderón manifestó a los periodistas que hoy se reunirá el pleno de la ponencia que entiende en el pleito del precio del fluido eléctrico, y emitirá dictamen.

La administración económica de las cárceles.—La tramitación de expropiaciones

Madrid 20 a las 22.—La «Gaceta» publica un Real decreto de la presidencia disponiendo que, a partir del día 10 quede encomendada exclusivamente al ministerio de Gracia y Justicia la administración económica de las prisiones provinciales y de partido.

También publica otro referente a que las expropiaciones se tramiten en todos los departamentos ministeriales.

Este decreto ha sido promulgado para evitar abusos.

La incorporación al Estado de las obligaciones carcelarias

Madrid 20 a las 20.—En la dirección de Prisiones se ha facilitado una extensísima nota dando cuenta de la inmensa labor y ventajas para las prisiones que supondrá la incorporación al Estado de las obligaciones carcelarias.

Un dependiente aprovechado

Madrid 20 a las 20.—El dueño del almacén de jamones de la plaza de Santo Domingo ha denunciado a su dependiente Hermenegildo Fernández, que dispuso de 5.275 pesetas importe de las ventas realizadas en dos días.

El Hermenegildo, que ha sido detenido, ha confesado que perdió el dinero jugando en un círculo de la calle de la Cruz.

Don Alfonso aclamado en Burdeos

Madrid 20 a las 22.—Comunican de Burdeos, Francia, que el Rey Don Alfonso fué aclamado por la multitud al advertir el público su salida del hotel en que se aloja.

Esta mañana, acompañado de nuestro embajador en París señor Quiñones de León, salió del hotel y se dirigió en auto-

móvil a la clínica del doctor Moore, en donde le practicó éste un reconocimiento

Luego dió un paseo por la población recibiendo del público que advertía el paso de Don Alfonso constantes muestras de consideración y afecto.

Vuelco de un automóvil.—Pasajeros heridos

Madrid 20 a las 22.—De Alicante comunican detalles de un desgraciado suceso ocurrido en aquella provincia.

Según las noticias recibidas, marchaba a gran velocidad, por la carretera de Murcia, un automóvil que iba conducido por Higinio Martín.

El auto era propiedad de la señora viuda de Cremades.

Al encontrarse el vehículo cerca de Orihuela, debido sin duda a una falsa maniobra del conductor, volcó aquél, siendo violentamente despedidas las personas que lo ocupaban.

A consecuencia del vuelco, fueron recogidos con heridas de mayor o menor consideración la señora viuda de Cremades, su hija María Josefa Benloch, Amparo Sierra y don José Hernández Martínez Cremades.

Los heridos fueron trasladados a Orihuela, en donde se les practicó la primera cura.

Algunos de los heridos ofrecen lesiones de pronóstico reservado.

Palabras de Piniés Acerca de diversos asuntos

Madrid 20 a las 20.—Interrogado por los periodistas el ministro de la Gobernación acerca del nombramiento del alcalde de Valladolid dijo que había acordado que lo elija el Ayuntamiento.

Acerca de la cuestión de subsistencias y contestando igualmente a preguntas de los reporteros, dijo el señor Piniés:

—El decreto relativo a este problema lo están ampliando con celo los Ayuntamientos, como lo prueba el hecho de que en el Consejo de anoche se acordara la ampliación de la medida por haber solicitado incorporación a ella numerosos Ayuntamientos no comprendidos en la misma.

Manifestó también a los reporteros que el Gobierno está realizando una enérgica campaña para la extinción de la langosta.

Sangriento suceso en un barco

Resulta muerto un marinero noruego

Alicante 20.—Un grupo de marineros noruegos, la mayoría embriagados, escandalizó por la población durante la noche última.

Uno de ellos subió a bordo del buque francés «Stallino Perez» e insultó al capitán, destrozando además algunos enseres del barco.

El capitán reconvinó al marinero, quien intentó agredirle.

Acudió en auxilio del capitán el contramaestre del barco, disparando contra el marino noruego, que resultó muerto.

Este se llamaba Normand Corbent.

En el asunto interviene el Juzgado de Marina.

Del Extranjero

La crisis inglesa

Bonar Law encargado del gobierno.—La declaración ministerial.—La política económica.—Discurso de Lloyd George.—Comentarios de la prensa

La reunión memorable que ocasionó la crisis

Londres 20.—De la reunión decisiva de los conservadores, que ocasionó la crisis se tienen los siguientes detalles.

Una muchedumbre se había reunido por la mañana en los alrededores del Carlton-Club.

Los ministros y diputados conservadores que formaban parte de la coalición gubernamental, se habían reunido a las once.

La multitud se había hecho tan compacta que la policía tuvo que hacerla re-

troceder para permitir la entrada de los elementos conservadores convocados.

M. Bonar Law y M. Balfour fueron saludados a la llegada con aclamaciones. Al llegar M. Chamberlain continuaron las aclamaciones, pero con ellas se mezclaron gritos de desaprobación, oyéndose algunas voces de ¡traidor!

El diputado conservador independiente M. Erskine que acudía al acto, con otros dos diputados conservadores, no fué admitido. Al retirarse, hizo la siguiente declaración: «esto no es una reunión representativa, toda vez que elementos conservadores son excluidos».

Un artículo del «Daily News»

Londres 20.—«Daily News» publica un virulento artículo dirigido por Lloyd George contra lord Gladstone. El discurso pronunciado en Manchester—dice—fué una equivocación, pues no había sido en modo alguno provocado por el primer ministro, no habiendo merecido éste la respuesta que le ha hecho lord Gladstone.

Bonar Law constituirá un Gobierno fuerte

Londres 20.—En los círculos políticos se comenta vivamente la caída del ministerio que presidía Lloyd George.

Los comentaristas creen que Bonar Law, designado para suceder a Lloyd George; podrá, con relativa facilidad, constituir un gabinete de hombres prestigiosos.

Créese también que el nuevo Gobierno será fuerte y capaz de gobernar bastante tiempo.

La disolución del Parlamento

Londres 20.—En los círculos políticos se cree que Bonar Law se resolverá a disolver el actual Parlamento.

Sin embargo, se asegura que esta disolución no se verificará hasta el próximo mes de enero.

Si fracasa Bonar Law

Londres 20.—Entre los políticos ha circulado la noticia de que en el caso, que se considera improbable, de que Bonar Law no pudiese formar un gabinete, los elementos conservadores apoyarían un gabinete presidido por lord Derby.

En los mismos centros conservadores se asegura que lord Derby aceptaría, si se le ofreciese, la formación de un Gobierno.

Juicios de la prensa

Londres 20.—El «Morning Post» publica un artículo comentando la crisis del Gobierno inglés.

Dicho periódico declara que la salida de Lloyd George contribuirá a que vuelva a renacer la confianza entre los Gobiernos aliados.

Advierte además que la política que venía desarrollando aquel político no era la más conveniente para el mantenimiento de la paz en Europa.

El «Daily Express» comenta también la actual situación de la política inglesa y dice que el primer deber del Gobierno conservador es recoger las aspiraciones de Inglaterra.

Los primeros actos del nuevo Gobierno deben encaminarse a ultimar la paz con los turcos, a retirar las tropas británicas de Constantinopla y a cesar en el período

de aventuras bélicas que se habían iniciado.

Los demás periódicos londinenses comentan también la crisis, mostrándose en general favorables a que haya terminado la coalición que venía rigiendo los destinos del país.

Discurso sensacional

Londres 20.—Telegrafian de Leeds que M. Lloyd George pronunciará mañana un discurso ante el pueblo.

El anuncio de este discurso ha provocado mucha expectación.

Espérase que en él el exprimer ministro hará declaraciones sensacionales.

Las elecciones se harán en breve

Londres 20.—En los círculos conservadores sigue comentándose la solución de la crisis y la caída de Lloyd George.

En los mismos círculos se asegura que las elecciones generales del Parlamento se celebrarán inmediatamente.

Se considera muy probable que estas elecciones se verifiquen quizás, el día primero del próximo mes de Noviembre.

La declaración ministerial

Londres 20.—Se asegura por algunos políticos, íntimos del nuevo Presidente del Consejo de Ministros, que en la declaración ministerial que leerá ante el Parlamento, Bonar Law señalará la orientación económica del nuevo Gobierno.

La declaración hará constar que el gobierno seguirá una política de gran economía en los gastos del Imperio y que mantendrá buenas relaciones con los demás gobiernos aliados.

Lloyd George sale de Londres

Londres 20.—El expresidente del Consejo, Lloyd George, ha marchado de Londres saliendo en dirección al condado de Leeds.

El viaje de Londres a esta última ciudad lo realizó en tren especial.

Al llegar a la estación de Leeds, estaba esperándole una enorme multitud, la cual tributó al ex-primer Ministro una entusiasta acogida.

Lloyd George fué aclamado por la multitud, la cual realizó una imponente manifestación en honor de aquel.

Lloyd George hace manifestaciones

Londres 20.—De Leeds se reciben noticias describiendo el entusiasta recibimiento que se ha dispensado a Lloyd George.

Este improvisó un corto discurso diciendo:

—La «cabezas calientes» de los conser-

vaiores me han lanzado un reto. Yo quiero aceptarlo y contestar debidamente. Para ello me propongo emprender una enérgica campaña de propaganda y luchar hasta el fin por los verdaderos intereses del país.

Lucharé desde la oposición, de la cual seré jefe, oponiéndome a que prevalezcan sobre los intereses nacionales los intereses de los partidos políticos.

Lloyd George terminó su corto discurso haciendo un llamamiento al apoyo de sus electores.

Japón

Los soviets hacia Vladivostok

Tokio 20.—Las tropas soviéticas se han apoderado de Nicolaief y marchan sobre Vladivostok.

Italia

Sobre el fracaso del generalísimo de los fascistas

Roma 20.—Otro fracaso para el generalísimo de los fascistas ha sido el referente a sus pretensiones de ministrable.

Como es sabido, tenía la pretensión de ser ministro del interior en el gabinete que sucediese al de M. Facta, pero las negociaciones realizadas a tal objeto con Giolitti no han tenido el resultado apetecido y el proyecto fracasó.

D'Annunzio y el fascismo

D'Annunzio no es amigo de Mussolini

Roma 20.—Los periódicos italianos habían anunciado que se había celebrado en Cardona, una entrevista entre Gabriele D'Annunzio y Mussolini.

Hoy los periódicos han desmentido esta noticia.

Las relaciones entre el poeta D'Annunzio y el jefe de los fascistas son, por lo contrario, más tirantes que antes, pues D'Annunzio solicitó por Mussolini se negó recibirle.

Una comunicación de D'Annunzio a Mussolini

Roma 20.—Gabriele D'Annunzio envió a Mussolini una comunicación pidiendo que ningún grupo de los elementos fascistas lleve en adelante el nombre de D'Annunzio, que las organizaciones obreras y especialmente la Federación de marinos, sean respetadas por los fascistas y que no haya relación alguna entre los legionarios de D'Annunzio y los fascistas hasta que estos hayan dado explicaciones acerca de sus relaciones con los elementos agrarios e industriales.

Francia

El futuro campeonato de Europa se lo disputarán Batling-Siki y Joe-Beckett

Paris 20.—El próximo contendiente del famoso senegalés Siki, actual campeón europeo, será el campeón de peso pesado de la Gran Bretaña Joe-Beckett.

El match ha sido señalado para el día 7 de diciembre en Londres y en él se disputará el campeonato de Europa de todas las categorías.

India

Los musulmanes contra el control extranjero

Delhi 20.—A pesar del acuerdo de Mudania, los dirigentes musulmanes e hindúes forman un Comité del Califato y declaran que la agitación y efervescencia reinante continuarán hasta que los árabes de las regiones en que están situados los santos lugares y los musulmanes, se vean libres del control no musulmán.

Declaran que el tratado anglo-irak es inaceptable por los musulmanes por motivos religiosos.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Revista de Prensa

El Rey y el Nuncio

Una información grave

Bajo la firma de Jaime Torrubiano Ripoll ha publicado «El Sol» una información, en la que se alude a «cosas graves». A título de información, pues, reproducimos lo publicado por aquel periódico de Madrid:

«No es solamente que el nuncio esté ausente de España. Es más serio todavía, que la nunciatura está cerrada y no anda alma viviente por allí, como no sean los porteros y los gatos.

Visitó no hace mucho tiempo la corte de España un prelado norteamericano, acompañado de tres sacerdotes diocesanos suyos. Pidieron audiencia a S. M., les fué concedida; hasta la antecámara regia fueron acompañados por un amigo sacerdote, de los que en España honran la cultura nacional.

Su Majestad preguntó a los visitantes: «¿No ven ustedes al nuncio de Su Santidad?»

El prelado norteamericano contestó: «Señor, nada tenemos que decirle al nuncio de Su Santidad. En América no tenemos nuncios.

Los prelados americanos procedemos con gran autonomía; cada uno de nosotros es soberano en su diócesis, aunque, claro es, bajo la suprema autoridad inmediata de la Santa Sede, y así, al mismo tiempo que hacemos obra de catolicismo, laboramos intensamente por la patria norteamericana. Los obispos españoles no mueven pie sin que dependan de la Nunciatura.

La Nunciatura de Madrid se entromete, más de lo que a ella compete, en la vida política y social de España. Nosotros tenemos delegados apostólicos con sencillo carácter diplomático...

Su Majestad el Rey no pudo contenerse, y, exclamó: «Pues aquí sostengo yo una gran lucha con los nuncios: yo soy católico, apostólico, italiano. No puede ser así».

Recientemente, se ha consumado por la Congregación de Propaganda Fide, hostigada y mal informada por parte del clero francés, un grave atropello a los derechos y a la dignidad de España; y no hemos sido defendidos debidamente por las autoridades eclesiásticas a quienes correspondía, en nuestros seculares derechos en Tierra Santa...

El Rey no ha podido aguantarlo y se ha cuadrado... Monseñor Tedeschini ha

sido despedido cortésmente a Roma hasta tanto no quede restañada la herida que la Santa Sede, mal informada, ha inferido a la dignidad nacional...

Es preciso poner en antecedentes al pueblo español.

Todas las naciones del mundo tienen el mayor empeño en conservar para los misioneros compatriotas suyos la jurisdicción eclesiástica en los lugares donde se introdujo y en introducir la donde puedan hacerlo.

Saben todos que ésta es la manera más eficaz de infundir en el corazón de un país el amor a la patria de los evangelizadores del espíritu cristiano. A las repúblicas americanas las hicieron españolas principalmente los misioneros. Los conquistadores abrieron los caminos y dieron a aquellas tierras «legalidad» española; los misioneros les dieron eficacia y corazón español.

Francia, la atea Francia, ha enviado recientemente a Palestina al cardenal Dubois; e Inglaterra, la protestante Inglaterra, al cardenal Bourne para conservar allí y robustecerla la influencia de sus respectivos misioneros católicos...

Pues bien... En 1914, D. Fermín Calbetón, embajador de España cerca de la Santa Sede, presentó al Vaticano, por orden del Gobierno de Su Majestad, una nota, que se ha querido ocultar.

De la expresada nota son los siguientes párrafos:

«1.º Hasta la firma del Tratado con Francia, en noviembre de 1912. España trata las Misiones siguientes:

Tetuan, Tánger, Arcila, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador, Alcázar, Fez, Mequinez, Marrakech, Uxda, Taurit, Barkane y Martinprey.

2.º Las Misiones de Arcila, Alcázar, Fez, Marrakech, Mequinez, Uxda, Barkane, Taurit y Martinprey fueron creadas en estos dos últimos años.

3.º Estas nuevas Misiones, excepto Arcila y Alcázar, están hoy servidas por religiosos franceses, pero bajo la jurisdicción del vicario apostólico español, puesto que él es el único que tiene jurisdicción en todas ellas, y por haber sido creadas por la Obra Pia de España.

4.º El arzobispo de Cartago, en Argelia, como primado que se dice de Africa, pretende ya intervenir en los asuntos eclesiásticos de las Misiones situadas en la zona francesa, y un obispo francés, titulado

de Marruecos, reclama también la jurisdicción.

5.º Consta que, por parte de algunas autoridades eclesiásticas francesas, se pretende que Roma divida el Imperio de Marruecos en dos Vicariatos, asignado al Vicariato actual de España las Misiones de la zona española.

6.º Sería conveniente que, para que España no pierda uno de los mayores flujos que tiene en Marruecos y el medio más positivo de influencia en el Imperio, se anticipe y consiga de Roma que se conserve la actual jurisdicción del Vicariato Apostólico de Marruecos, siempre vinculado en los franciscanos españoles.

7.º Convendría también que el vicario apostólico, reverendo padre Cervera, asignase y conservase a toda costa padres españoles en todas las nuevas Misiones y escuelas antes señaladas, sin perjuicio de tener «adjuntos» los padres franceses que se creyesen necesarios, con arreglo al último Convenio con Francia».

Tal fué la nota.

Es decir, desde hace muchos siglos, los misioneros españoles, con su esfuerzo personal y el dinero de la Obra Pia de España, sin auxilio moral ni pecuniario de ninguna otra nación, sembraron de Misiones con sus templos y obras de acción católica todo el Imperio de Marruecos; la Santa Sede nos había otorgado la jurisdicción eclesiástica sobre todos los católicos del citado Imperio, fuere cual fuere su nacionalidad... Si en vez de complicarnos en funestos compromisos internacionales, que han costado a España tanta sangre y tanto dinero, hubiéramos consumido una pequeña parte de nuestro esfuerzo guerrero en el fomento de nuestras pacíficas misiones, otra sería nuestra situación y otro nuestro porvenir en Marruecos, donde es tan amado y respetado por los propios jefes bárbaros el misionero católico español.

La nota del Sr. Calbetón fué benévola acogida por la Santa Sede en 1914, y fué respetado el antiguo «statu quo» eclesiástico español en el Imperio marroquí, a pesar de los manejos franceses de que nos fuera arrebatada la jurisdicción, sin respeto a nuestra secular antigüedad en el Imperio, a los derechos adquiridos y a la misma propiedad de los templos y obras múltiples de acción católica que había levantado España con el exclusivo dinero de su Obra Pia.

¿Que ha ocurrido ahora?»

El temor de una obra demoleadora y la próxima crisis

El corresponsal político en Madrid del «Norte de Castilla» transmite a su periódico

co con fecha del día 17 una impresión de la que reproducimos los siguientes párrafos:

El señor Sánchez Guerra abrigaba el propósito de hacer una importante modificación en el Gabinete con vistas a una futura etapa parlamentaria. La situación va modificándose en forma que no conviene esperar un período tranquilo del Parlamento. Ahora mismo, el señor Sánchez Guerra no tiene la seguridad de poder abrir las Cortes en Octubre, según anunció, ni acaso después. La causa que produce tal estado de inseguridad es el expediente Picasso. Trátase de la obra más seria, en su género, que se ha hecho en España. Cuando se discuta en el Parlamento, producirá en el país honda emoción. Aunque los jefes de los partidos monárquicos quieran abstenerse de deducir graves consecuencias de las enormidades que han quedado demostradas en el expediente, habrá diputados de diversos partidos con libertad bastante, particularmente los socialistas, que formularán acusaciones descarnadas, las cuales emocionarán hondamente a la opinión. Los espíritus analíticos acusadores podrán hacer una labor demoleadora contra antiguos prestigios de todo orden.

El Gobierno, aunque no le alcancen responsabilidades por los hechos demostrados en las actuaciones del expediente Picasso, se ha dado cuenta de toda la gravedad que revestirá el escándalo que puede producirse, y de ahí la causa de que sea insegura la reapertura del Parlamento.

El señor Sánchez Guerra se ocupa en estos momentos en los preparativos de la reorganización del Gabinete. Para ello convocó en Sevilla a los exministros conservadores señores Burgos Mazo, Domínguez Pascual y Cañal (don Carlos), con objeto de consultarles. El presidente estaba singularmente interesado en llevar al primero de estos señores al ministerio, como uno de los principales prestigios del partido. Me consta que el señor Burgos Mazo, aunque desea permanecer aledaño del Gobierno, ha ofrecido que aceptará la resolución que adoptara el señor Sánchez Guerra. Quien seguramente no formará parte del ministerio es el marqués de Lema, porque también le alcanza la acusación del expediente Picasso, como a los señores Cierva y vizconde de Eza.

A pesar de la resolución que tenía el señor Sánchez Guerra de acudir al Parlamento en Octubre, tal inseguridad existe hoy, que puede muy bien suceder que el actual Ministro no vuelva a abrir las Cortes, y como parece probable que le suceda, a principios del 1923, un Gabinete de concentración liberal, mientras éste pre-

TAZAS PLATOS VASOS y todo lo concerniente al ramo de LOZA & CRISTAL lo liquidamos a precios muy baratos por esperar nuevas existencias. Casa Buades Plaza de Cort Para MEDIAS y CALCETINES LA CUBANA JAIME II, 33 - PALMA FAROLES CEMENTERIO EL ÁGUILA San Nicolás, 7 Corredor de algodones Precisa dependiente que conozca la venta de hilados de algodón. Se le harán muy buenas condiciones. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Debido a gestiones de nuestro diputado don Guillermo García-Parreño, el servicio de Correos entre esta ciudad y Alayor comenzará el día 1.º del próximo mes de Noviembre.

Con la misma solemnidad con que acostumbramos hacer los años desde que fué creado nuestro primer centro de cultura, tuvo lugar la apertura del presente Curso en el Ateneo Científico Literario de Mahón.

El salón de actos se vio bastante concurrido de personalidades amantes de las letras y de las ciencias, representaciones de diversas entidades y algunas señoras, pues, como es sabido, el elemento femenino concurre siempre a cuantas fiestas celebra el Ateneo.

Presidió don Jaime Ferrer Aledo, Vice-Presidente de la entidad, quien al declarar abierta la sesión hizo constar que por primera vez en estas solemnidades dejaba de presidirlas don Antonio Víctori que se veía privado de hacerlo por tener enferma de algún cuidado a su señora.

El Secretario don Aurelio Vives Vila leyó una bien escrita y detallada Memoria en la que se da cuenta de un modo minucioso de la vida que ha llevado el Ateneo durante el curso anterior, y por dicho documento puede formarse idea de la copiosa labor realizada por las diversas secciones, que no se han descuidado en su meritoria tarea.

Del discurso de apertura estaba encargado el notable literato y novelista menorquín don Angel Ruiz Pablo, a quien no le fué posible, por motivos poderosos, trasladarse a esta desde Barcelona, su residencia, por lo que envió escrito su trabajo, que leyó con cariño don Juan Manent por encargo especial del autor.

Versaba el discurso del señor Ruiz Pablo acerca del elemento plástico en el «Cantar de Mio Cid» y constituye un acabado estudio del hermoso poema gloria de nuestra poesía heroica.

Haciendo gala el señor Ruiz de un estilo pulcro y de su dominio completo del idioma castellano, mostró como ha sabido penetrar en la obra del poeta estudiándola verso por verso y palabra por palabra, lo que le permitió poner de relieve los momentos en que destacan con mayor fuerza las figuras, los paisajes y el ambiente.

En este aspecto el trabajo del señor Ruiz viene a completar el estudio crítico que del poema han hecho nuestros mejores críticos y muchos eruditos extranjeros.

Exterioriza, además, el conferenciante, un gran cariño y entusiasmo por el «Cantar de Mio Cid» y por el héroe, que considera la figura más representativa de nuestra raza en sus diversos aspectos, no solamente como guerrero, sino como hombre leal, esposo y padre amantísimo, gran caudillo, lleno de generosidad y de nobilísima ambición, prudente y audaz a la vez.

El señor Ruiz, que en diversos estudios, que le valdrán seguramente renombre, se ha ocupado ya del «Cantar de Mio Cid», ha puesto un nuevo florón a su obra con la conferencia que se leyó en el Ateneo Científico.

La lectura fué escuchada con gran delección, por la escogida concurrencia que premió al autor con una nutrida salva de aplausos, desfilando luego por la tribuna muchos concurrentes que encargaron al lector hiciera presente al señor Ruiz sus entusiastas enhorabuena.

Con breves y elocuentes frases del señor Ferrer se dió por comenzado el curso académico del Ateneo.

Se ha recibido la noticia de que la distinguida señora doña Armanda Manella de Víctori, esposa de don Antonio Víctori, que pasó a Barcelona para sufrir una operación quirúrgica, se halla en la ciudad conal enferma de algún cuidado.

Ha fallecido el propietario don Pedro Mir y Mir.

El difunto era un amante de la prosperidad menorquina, habiendo contribuido en gran manera, con sus conocimientos desarrollados en conferencias, folletos y artículos a difundir las enseñanzas agrícolas para el engrandecimiento y prosperidad de la Agricultura en esta isla, siendo el alma de los organizadores y fundadores de la Cámara Agrícola de Menorca, cuyo cargo de Presidente desempeñó largo tiempo hasta que motivos de salud, le obligaron a dimitir este cargo.

Ibiza

El servicio de comunicación en auto Ibiza San Antonio se verificará dentro de muy poco.

Sabemos que una importante compañía formada por unos cuantos entusiastas amigos nuestros dignos de que sus paisanos les estén agradecidos, ha comprado un potente autobús a una casa de Alicante, vehículo que será traído en breve.

Celebramos ver realizadas estas iniciativas benéficas siempre para el país.

—Durante estos días el tiempo se ha pue-

to sumamente variable habiendo caído algunas ligeras lluvias sobre la isla.

—Por los meritorios servicios prestados en campaña, siendo oficial del Tercio extranjero ha sido concedida la cruz roja del mérito militar al teniente de este Batallón don Francisco Gutiérrez Gorostiza.

—Los elementos católicos de esta ciudad se proponen sacar a la palestra un seminario que sea tribuna para expresar sus ideales.

—Han pedido presupuesto para editarlo en los talleres de la Editorial Ibicenca y se ha llegado a un acuerdo.

El nuevo semanario no se hará esperar. Colaborarán en él bien cortadas plumas del clero y será director un sejar.

—Ya sólo falta que los conservadores se decidan a tener su órgano en la Prensa.

—Ha sido ascendido a capitán don Manuel Azenjo, militar que venía prestando sus servicios en este Batallón de Cazadores.

—Ultimamente se unieron con el indisoluble lazo matrimonial el simpático joven Antonio Torres Tur hijo del conocido maestro de obras del mismo nombre y la bella señorita Antonia Torres Riera hermana del dueño del acreditado café «Alhambra».

—D. Santos Esquivias después de haber dejado establecida en esta ciudad una Delegación de la Asociación de la Prensa de Baleares regresó a la capital de la provincia.

—En el «Bellver» embarcó don Francisco Mayans, Ayudante de Obras Públicas que ha sido destinado a Mahón.

El señor Mayans deja en esta isla numerosas simpatías conquistadas por su carácter afable.

—Comentando la creación de la Junta para combatir el analfabetismo, dice «La Voz»:

«Aqui en Ibiza puede hacer mucho la Junta para combatir el analfabetismo aterrador que arroja un coeficiente grandísimo quizá de los más grandes de España. Bastará con que cree escuelas; pues ni en los pueblos de San Rafael, Jesús, Santa Inés, San Agustín, San Francisco de Paula, San Cristóbal, San Fernando y El Pilar existen escuelas de niños no habiéndolas de niñas más que en cinco pueblos de los 20 que tiene la Isla».

—Por relevantes servicios de armas prestados en África perteneciendo al Grupo de Regulares de Ceuta número 3, le ha sido concedida la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, al Teniente del Batallón Cazadores de esta isla don Ramón Losada Vera.

—Se ha facilitado una nota oficiosa de la sesión que celebró la junta municipal de Sanidad en pleno.

Presidió el Alcalde señor Mari Torres.

El Director de Sanidad señor Riera dijo que por su departamento se cumplía escrupulosamente el reglamento y que los viajeros serían sometidos a un minucioso examen debiendo presentarse cada cinco días en los respectivos ayuntamientos.

El Comandante de Marina propuso la vacunación de los que vayan a trabajar a bordo.

Por el Ayuntamiento se encargará suero y vacuna antipestosa.

El Alcalde propuso una fórmula para la desratificación de la ciudad que fué aprobada por los médicos presentes.

A propuesta del Secretario del Ayuntamiento se acordó habilitar un lazareto a la Zona Marítima, y se adhirió a esta proposición el Comandante de Marina y el Gobernador Militar ofreciéndose para solicitar de la superioridad el terreno necesario para instalar dicho lazareto.

De momento se cuenta con la casa de la Isla de Valerino caso de que tuvieran que aislarse enfermos.

Por último el Alcalde prometió hacer cumplir lo dispuesto sobre higiene pública ordenando que cada 8 días sean limpiados los corrales cuadras y pocilgas evitando el almacenamiento de estiércoles en la población y alrededores.

—En la Villa de Santa Eulalia del Rio falleció a la avanzada edad de 87 años el rico propietario don Bartolomé Guasch Roig, el cual durante su vida se había conquistado muchas simpatías, siendo por tanto su muerte muy sentida.

—Ha cesado en la escuela de niños de San Antonio Abad don Joaquín Monistrol, por haber sido nombrado en virtud de concurso, para Rasquera, provincia de Tarragona.

—Las lluvias de estos días han llenado de contento a los propietarios de San Antonio que podrán ahora dedicarse a la siembra de cereales.

Debido a diferencias entre los de Corona que desean que los trabajos del camino vecinal de San Rafael a dicho pueblo se intensifiquen por la parte de las mardadas y los rafalinos que opinan por los caminos deben comenzarse por su punto de origen, se hallan divididos los concejales del Ayuntamiento.

—Hemos entrado en plena estación otoñal.

Descargaron sobre esta ciudad algunos chubascos, dos de ellos, de bastante intensidad, habiendo reinado en las noches del sábado y domingo fuerte viento.

El agua caída el domingo fué abundante. Esto restó luzidez al paseo que se forma por

las tardes de fiesta en el paseo de Vara de Rey, y al anochecer en la calle de Antonio Palau.

La temperatura ha refrescado notablemente habiéndose impuesto la ropa de abrigo.

—El domingo tomó posesión del nuevo Canonicato en nuestra Catedral, el Sacerdote don Juan Planells Torres.

El acto revistió gran solemnidad, dándole posesión de la nueva bendición, el Vicario Capitular don Vicente Serra y actuando de Notario don Juan Bauzá.

A dicho acto asistió gran concurso de fieles y numerosos invitados, demostrándose una vez más las grandes simpatías que goza en esa el señor Planells.

—Se ha inaugurado recientemente en el barrio de la Peña el colegio de niñas bajo la dirección de dos Hermanas de la Consolación.

—Llegó de Palma la comisión de la Audiencia formada por el presidente señor Nuñez de Castro, los magistrados señores Sanjuan y Orbeta y el Abogado fiscal señor Alique.

—Ha sido jubilado el maestro nacional de San José don Pedro Escanellas.

El señor Escanellas ha venido realizando una gran labor educativa en el citado pueblo por espacio de muchos años, siendo siempre aplaudido por sus superiores y muy respetado por los vecinos de San José que han comprendido las grandes dotes de pedagogo que adornan al veterano maestro.

Pudo don Pedro haber conseguido escuelas más importantes, a ello le hicieron acreedor sus muchos méritos, pero nunca quiso abandonar el hermoso pueblo de la Atalaya que había sabido elegir como delicioso retiro cuando contrariedades de la vida le impidían a un ambiente tranquilo donde pudiera dar rienda suelta a su imaginación de poeta.

Periodista de pura vocación, fué el señor Escanellas en sus mocedades, recordándose todavía en sus contemporáneos las briosas campañas llevadas a cabo en el semanario «La Peladilla» que tanto ruvelo armaba en nuestro público poco avezado a las luchas periodísticas. Don Pedro dentro de un estilo correcto cultivaba la sátira y la ironía sin descender jamás al insulto; por eso precisamente eran temidos sus escritos.

—Pasó a mejor vida después de larga y penosa enfermedad soportada con verdadera resignación cristiana el joven don José Castelló Juan, hijo del exalcalde don José Castelló Ribas.

Baja al sepulcro en la edad de las ilusiones cuando la vida se presenta agradable.

Estudiante del Seminario se había captado las simpatías de sus profesores pues su carácter dócil y su temperamento altamente modesto hacían esperar de él que llegara a ser un sacerdote virtuoso.

—Parece que algunos jóvenes músicos que pertenecían a la disuelta banda de música de la Cruz Roja tratan de reorganizarla con nuevos elementos.

Por de pronto ya cuentan con la valiosa cooperación de la Junta Directiva de la Delegación en esta isla de la benéfica institución, la cual ha cedido el instrumental procedente de la banda anterior, el cual ha sido ya repartido a la mayoría de los músicos.

Estos se proponen estudiar con ahínco.

De la dirección de la banda se encarga don Juan Mayans de cuyo entusiasmo e ilustración musical puede esperarse mucho si los demás secundan su idea.

Lloseta

Después de haber pasado una temporada entre nosotros el médico militar don Antonio Rosell Santomá, anoche embarcó para Palma y Barcelona, al objeto de poseer un cargo de su nuevo destino en Tetuán.

—Desearnosle un feliz viaje.

—Ha fallecido don Lorenzo Pou, antiguo empleado de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, y esposo de la maestra nacional de esta localidad doña Aurora Arlica, a quien transmitimos nuestro pésame.

—Para pasar una larga temporada en esta, ha llegado nuestro amigo don Andrés Sureda y Ramón, jefe de cobranza y subsecretario del «Centro Balear» de La Habana.—C. 20—X—922.

Campos

El día 8 del actual, fué de júbilo y alegría para los congregantes de María Inmaculada de esta población.

Por la mañana hubo Misa de comunión, la cual se vió extremadamente concurrida.

Los Oficios divinos se vieron también muy concurridos, asistiendo la Corporación Municipal presidida por el Alcalde don Cosme María Oliver.

Se cantó bonita Misa y el panegírico corrió a cargo del elocuente orador P. José Crespi, de San Vicente de Paul.

Debido a la pertinaz lluvia no pudo celebrarse la procesión acostumbrada, por la tarde.

—Al contrario, quedó agradecido y mañana, a las ocho, estará en camino.

Atraron las cometas el barrio, se reunió la compañía y todos los individuos de ella aceptaron las instrucciones del capitán, sintiéndose orgullosos de haber sido los designados.

Salieron por el camino de Olletas y aquella noche la compañía se alojó en un poblado, no distante del Colmenar.

Pero el capitán y los demás oficiales que iban, recibieron al día siguiente infinidad de quejas relativas a los abusos cometidos por sus voluntarios.

No habían dejado despensa llena, ni gallina con vida, ni bodega con vino.

Se habían improvisado unas cenas apertosas y la mitad de los individuos estaban borrachos.

Entonces el capitán, hombre honrado, mandó tocar llamada. Ordenó que formasen y les pronunció un discurso, que si no era modelo de reglas retóricas, estaba lleno de energías y amenazas.

Acabó diciendo: —¡Ya lo sabéis! el que vuelva a quitar lo más pequeño, será fusilado, sin formar le siquiera Consejo de guerra. Parecía que

DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

DE JOSÉ PUNCERNAU VILADOT

PRÓXIMA INAUGURACIÓN

Tengo el gusto de comunicar a los amigos y público en general que el DEPÓSITO DE TEJIDOS de la calle de San Miguel, 80 se ha trasladado a la misma calle número 125, ALMACEN.

Habiendo establecido la venta al detail y en todos sus artículos y al mismo precio del por mayor.

GRANDES EXISTENCIAS

en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, seda y algodón, Mantas de Lana y Algodón, Mantas para viaje, Tejidos y Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nanstús, Organdis, Madapolanes, Suaves y Curados.

Casa de Confianza Precios Fijos Ventas al Contado

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES

SAN MIGUEL, 125-ALMACEN-PALMA de MALLORCA

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Ptas.

Orquesta todos los días

ABONOS

A PRECIOS REDUCIDOS

HELADOS

LANGOSTA EN VIVERO



Vapor "Frutero,"

Saldrá directamente para

CETTE

el día 24 del actual

ADMITE CARGA

Consignatarios: GABRIEL MULET E HIJOS

Por la noche, en el salón teatro de la Congregación tuvo lugar hermosa velada literaria musical.

El joven Jaime Vidal Mesquida, hizo la crónica anual.

Los niños Cosme Prohens, Miguel Ginard, Antonio Veny, Juan Ginard, Jaime Vidal, Matías Oliver y Jaime Vidal Sorell, recitaron muy bien varias poesías y fábulas cosechando aplausos a granel así como «Mallorca» por un coro de niños.

Un grupo de congregantes cantó con sumo gusto «Un día del Señor», «Emigrant», «La Campanella» y el «Himne de la Congregación», cosechando justos y merecidos aplausos.

Pronunciaron apropiados discursos que fueron también aplaudidos, el Maestro Superior y Director de «Voz Campesina» don Pedro J. Horrach y el P. José Crespi, el que tegió bella corona a la Virgen cual sabe hacerlo.

La velada fué en extremo agradable.

—Con arreglo a lo dispuesto en las últimas disposiciones vigentes, el día 2 de noviembre comienzan las clases nocturnas para adultos en la Escuela de esta villa.

Los alumnos que desean asistir a dichas clases, deberán acudir a matricularse antes del día 31, siempre que hayan cumplido los trece años de edad.

Teniendo en cuenta la capacidad del local y ajustándose a los preceptos legales, el número de alumnos no podrá exceder de 40 y si fuere mayor el número de solicitantes, serán preferidos para su admisión los que ya tengan algún conocimiento de lectura y escritura y dentro de este caso a los que se hallan comprendidos en la edad de quince a veintidós años, y en igualdad de condiciones fuera de esa edad a los que sean más jóvenes en relación con los de mayor edad.

La inscripción habrá de solicitarse precisamente en el local de esta Escuela.

Las Salinas

Ha entrado en franca convalecencia el Presidente del Sindicato, don Bartolomé García Garcías, que desde hacía varias semanas estaba enfermo de algún cuidado.

—Por fin ha regado nuestros campos la tan deseada lluvia, aún que no con la abundancia que requería la sequedad de ellos.

No obstante, los labradores proceden sin demora a realizar la siembra.

—Del Instituto de Reformas Sociales se ha recibido un cuestionario, con el cual la Sección Agrícola de dicho centro pide la colaboración del Sindicato Agrícola Católico de Scs Salinas, para resolver el problema agrario, «encauzando por derroteros de orden y paz social, sentimientos de posesión de los predios cultivables a que cada día aspiran con mayor intensidad, las muchedumbres labradoras».

Anuncio

El Ayuntamiento de Felanitx desea adquirir unos 400 metros de tubería de hierro para la conducción de aguas potables, que tenga un diámetro de 0'15 m. 0'20 m. requiriendo a los proveedores que quieran suministrarla se sirvan indicar el precio o precios de coste por metro lineal.

Felanitx 18 Octubre de 1922.—El Alcalde, Neolás Bordoy.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

CUENTISTAS ESPAÑOLES

POR EQUIVOCACIÓN

Por NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

En el año 1872 se levantó una partida carlista en Cuevas de San Marcos, provincia de Málaga, la cual se presentó en varios pueblos reclutando campesinos y cobrando contribuciones.

Llegó la noticia a conocimiento del gobernador de Málaga, un buen señor, liberal de abolengo, que estaba pasando la pena negra con los milicianos y con los jefes de los milicianos, pues como la tropa había sido desarmada, no tenía gente de guerra que obedeciese sus órdenes, pues los dichos voluntarios hacían lo que les daba la gana.

Los políticos de orden estaban retraídos y en cambio los bullangueros promovían alborotos cada dos horas, dando muerte a Fulano y vivas a Zutano, provocando carreras y el consiguiente cierre de puertas.

En vano el gobernador pedía al ministro que enviase tropas, pues la guerra civil, encarnada en las Vascongadas, Navarra y Cataluña, no permitían distraer un solo soldado.

En el aprieto de tener el jefe de la provincia de Málaga que combatir la partida levantada en Cuevas, llamó a un capitán de nacionales, apodado el capitán «Repique», por su afición a que repicase con cualquier fausto motivo las campanas de las iglesias, y le dijo:—Capitán, en el partido de Archidona se ha levantado una partida de carlistas. Sé que tiene usted a sus órdenes hombres valientes: ¿Es así?

—Señor gobernador, lo mejorcito del barrio de la Trinidad.

—¿Tiene usted inconveniente en salir con su compañía a batir a los facciosos?

—Al contrario, quedó agradecido y mañana, a las ocho, estará en camino.

Atraron las cometas el barrio, se reunió la compañía y todos los individuos de ella aceptaron las instrucciones del capitán, sintiéndose orgullosos de haber sido los designados.

Salieron por el camino de Olletas y aquella noche la compañía se alojó en un poblado, no distante del Colmenar.

Pero el capitán y los demás oficiales que iban, recibieron al día siguiente infinidad de quejas relativas a los abusos cometidos por sus voluntarios.

No habían dejado despensa llena, ni gallina con vida, ni bodega con vino.

Se habían improvisado unas cenas apertosas y la mitad de los individuos estaban borrachos.

Entonces el capitán, hombre honrado, mandó tocar llamada. Ordenó que formasen y les pronunció un discurso, que si no era modelo de reglas retóricas, estaba lleno de energías y amenazas.

Acabó diciendo: —¡Ya lo sabéis! el que vuelva a quitar lo más pequeño, será fusilado, sin formar le siquiera Consejo de guerra. Parecía que

la arenga había hecho buen efecto y los oficiales se felicitaban del éxito.

Continuó la marcha, y a la noche siguiente, la fuerza pernoctó en Archidona, siendo la creencia general de que al otro día habían de hallarse frente a frente con los partidarios de Carlos VII, que se sabía andaban por los olivares de Salinas.

Apenas amaneció, se presentaron varios vecinos quejándose de que habían desaparecido pavos, gallinas, conejos y vino, casi tanto como en el Colmenar.

El capitán se puso furioso.

Mandó hacer averiguaciones, pero todos negamos, todos eran inocentes.

Entonces él mismo comenzó a practicar un registro minucioso, por si hallaba restos del merodeo.

No tuvo mucho que esforzarse.

El segundo que registrado era un gitano de la calle del Pulidero, conocido por el «Tío Calabacín», de antecedentes poco recomendables.

En el morral le halló una hermosa gallina muerta y despojada de sus plumas.

Encarándose con el reo, exclamó.

—¡Hola! ¡Hola! ¡Ya tenemos aquí la

prueba del delito, la pieza de convicción!

—Es, mi capitán, que esa pieza no la he quitado yo.

—¿Cómo que no? ¿Con que tú no has asaltado el gallinero y robado la gallina?

—¡No, señor; no, señor! Voy a decirle la verdad. Es que la gallina se equivocó y tomó mi morral por gallinero.

OLLAS Y CACEROLAS

COMPRE SOLO LAS DE

ALUMINIO FUNDIDO

Pida nuestro catálogo GRATIS

CASA BUADES

Plaza de Cort

ALMACENES
— DE —
Novedades para Señora
☒ ☒ ☒

LAS MONJAS

Ofrece a su numerosa y distinguida clientela y al público en general

Grandes existencias en Lanería y Sedería

propios para la próxima temporada de invierno.

Estensos surtidos en los artículos

Terciopelo Xifont, Astrakanes, Gamuzas,
Gabardinas, Tricot Lana, y Cresps Novedad

Especialidad en géneros NEGROS

Esta casa es la que presenta más novedades y que realiza sus ventas a precios fuera de competencia.

LAS MONJAS

¿No sabe V.



QUE CON POCO DINERO puede cambiar de color cualquier vestido, falda, blusa, etc., que por su uso haya perdido su color primitivo, convirtiéndolo en nueva, y en un hermoso color a su gusto? Visite V. cualquier Droguería, Colmado, Mercería, Ultramarinos de esta localidad vea la carta de colores que fabricamos y pida un tubo de "IBERIA"

HAGA LA PRUEBA y quedará V. sorprendida del hermoso color que obtendrá.

TINTES **IBERIA**
EL TINTE IDEAL PARA TEÑIR EN CASA

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

Primer piso

Se alquila en el Pont d'Inca (Carretera), número 40, Parada del Tranvía. Informes: Café C'an Perico.

Joven

que habla perfectamente el francés, desea colocación en Hotel o casa de Comercio. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Seguros Marítimos

La Agencia J. NAVARRO

Plaza Eusebio Estade, 23-3.º teléfono 287 acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los ple-nos.

Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

MOTORES MARINOS

A GASOLINA Y PETRÓLEO

Entregas inmediatas

San Miguel, 129 — Palma

La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precios de fábrica.

Pañete vestido señora a pts. 3'50 corte.

Paño abrigos a 7'00 la cana.

Vestidos lana clase superior a 8'00 corte.

Mantas algodón cana pequeña 4'00 una.

Gran surtido en gabanes y trajes para ca-ballero.

Géneros blancos como nadie.

Comerciantes

Técnico en contabilidad y en organización y reorganización de negocios, tiene horas disponibles.

Palacio, 73-Entresuelo.

GANGA

Moto-Sidecar

Se vende una por poco dinero, por no necesitarla ya su dueño.

Avenida Alejandro Rosselló, 6, Palma.

Vendo o alquilo

Un magnífico piano casi nuevo, cuerdas cruzadas.

Merced, 36, entresuelo.

Motor a gas pobre

Marca "OTTO"

Vendo uno de 10 HP. con todos sus aparatos. Se puede ver en marcha.

Razón: Herrería, 14.—Tienda de Mercería.

Señor

de 40 años, desea ocupación en fábrica de tejidos, o almacén, en concepto de acanador a máquina, a ganchos, a pelliccos, enfardar y demás trabajos análogos del ramo de per-chas, aprestos y demás acabados de piezas.

Informes: Gloria, 6, Palma.

BAZAR ELÉCTRICO

DE M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.

Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.

Aparatos para electricidad.

Armaduras para pantallas de seda.

Motores para la industria.

Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.

Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).

Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

LA CASA DE GOMAS

Más importante de Baleares es la CASA CODINA una prueba evidente, es la desesperación y las malas artes que emplean sus imitadores, para combatirla.

CASA CODINA

Calle Unión - 8 - Palma

FÁBRICA de ARTÍCULOS de GOMA

Profesora

Prepara para el Magisterio y Primera Enseñanza.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Solares

Los hay en Son Españolet para vender, tanto a plazos como al contado.

Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Construcción

Carruajes de todas clases, entrega en breve plazo.

A. VALENS, Juvert, 11.—Felsalitr.

Tenedor de libros

Se ofrece por varias horas diarias.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se alquilan

Magníficas habitaciones amuebladas, con derecho a pensión o sin ella.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

Burguete suspende su marcha

¿Qué ocurre?—El Alto Comisario no marcha a Melilla

Madrid 20 a las 20.—Esta tarde han circulado rumores de que quedaba aplazado el embarque del general Burguete para Melilla.

Estos rumores han circulado rápidamente.

Más tarde se ha sabido que el rumor tenía fundamento, confirmándose el aplazamiento de la salida del Alto Comisario para Melilla.

La actitud de las fuerzas de Tetuan

Madrid 20 a las 20.—Por un telegrama que se ha recibido de Tetuan se ha sabido cuales pudieran ser las razones que hayan motivado el aplazamiento del viaje del general Burguete.

Por el telegrama recibido, se atribuye la suspensión del viaje a cierta actitud que se asegura han adoptado las fuerzas que hay destacadas en la zona de Tetuan.

Las noticias transmitidas desde esta última plaza parecen tener muchos visos de verosimilitud.

Estas noticias han despertado el más vivo interés.

Reina gran expectación por conocer con toda exactitud lo que haya podido ocurrir en Tetuan.

Los Regulares salen precipitadamente para Larache

Madrid 20 a las 20.—Han salido rápidamente para Larache las fuerzas de Regulares.

Ignórase a ciencia cierta cuales son las razones que justifican la marcha precipitada de aquellas tropas.

Sin embargo, han circulado con insistencia rumores relacionando esta salida rápida de los Regulares con cierta actitud en que se supone colocado al Raisunl.

La cuestión militar

¿Una propuesta de ascensos militares?

Madrid, 20 a las 20.—Algunos periódicos afirmaban que está preparada una propuesta de ascensos militares por méritos de guerra.

Sin embargo, personas autorizadas han afirmado que no existe tal propuesta.

Entre los políticos.—El ascenso de Millán Astray

Madrid, 20 a las 22.—Esta tarde en el Congreso el tema de las conversaciones era la actitud de los militares.

Parece que el Gobierno medita la medida que debe adoptar.

También se decía que el ascenso de Millán Astray por mérito de guerra se llevará a cabo por medio de un Real decreto sin perjuicio de dar cuenta de ello en el momento oportuno.

Se dice que con el ascenso de Millán Astray se solucionará el conflicto de las Juntas.

Un telegrama para Millán Astray

Madrid, 21 a las 3.—El ingeniero señor García de La Herranz, a quien Sánchez Guerra impidió leer un telegrama en el banquete celebrado en honor de González Carrasco, ha telegrafiado al coronel Millán Astray saludándole, elogiándole y ensalzando la disciplina.

Comentarios

Acerca del problema

Madrid, 20 a las 20.—Es motivo de muchos comentarios el artículo de fondo de «La Epoca», en el que defiende el criterio del Gobierno referente a que los ascensos concedidos por méritos de guerra no son venustables.

Se recordaba, con tal motivo, que hace algunos días se atribuyó a Romanones análogo criterio.

Hay quien cree que el Gobierno resolvería rápidamente el problema de las Juntas pero no juzga que sea este el momento oportuno.

Acaso—se decía—el Gobierno realice cierto sondeo con el ascenso de Millán Astray.

Otros tienen por seguro que no ocurrirá nada absolutamente que haga variar la actual situación.

Política

Lerroux visita a Calderón

Madrid, 20 a las 20.—El ministro de Trabajo recibió la visita del señor Lerroux.

Se ignora la gestión que llegó al ministerio al señor Lerroux.

Sánchez Guerra y Bugallal

Madrid, 21 a las 3.—Los señores Sánchez Guerra y Bugallal han conferenciado una hora, hablando de asuntos de actualidad.

La cuestión de los ingenieros Intervención de Romanones

Madrid, 20 a las 22.—Se sabe que el Conde de Romanones visitará mañana, acompañado de otros parlamentarios, al jefe del Gobierno para que resuelva la cuestión planteada de los ingenieros industriales y los artilleros.

Parece que el jefe de los liberales hará ver al Presidente la razón que tienen los ingenieros civiles y que el señor Sánchez Guerra tratará de resolver la cuestión de modo que queden satisfechas las aspiraciones de una y otra parte, sin menoscabo para el poder civil.

La aplicación de quincenas La encuesta de «El Sol»

Madrid, 21 a las 3.—«La Voz» inserta las opiniones de Alba y Marqués de Alhucemas sobre la aplicación de quincenas.

El señor Alba conceptúa necesaria la ley de vagos y la implantación de tribunales de policía dadas las circunstancias de las grandes capitales.

Cree intolerables las quincenas por motivos políticos y dice que las izquierdas deberían protestar.

El Marqués de Alhucemas sólo dice que el artículo es claro; pero que se mejoraría con un recurso de alzada.

De Barcelona

El testamento de un médico

Barcelona 20 a las 24.—El médico especialista don Avelina Martín ha dejado una biblioteca notable, conteniendo especialmente obras de medicina especializadas en enfermedades de la garganta, para los dispensarios municipales.

La viuda ha comunicado al alcalde el testamento.

Registros policíacos

Barcelona 20 a las 24.—Anoche se practicaron varios registros en la barriada de Sans.

Estos registros se relacionan con el atentado contra el policía señor Lucio.

Del atentado contra el policía Lucio Guzmán

Barcelona 20 a las 24.—La Jefatura de policía ha publicado una nota sobre el atentado cometido ayer contra el policía Lucio Guzmán.

Este apesar de estar herido se dirigió al domicilio de la persona que custodiaba diciendo que le avisaran que no saliera de la iglesia doada estaba mientras la policía le esperaba a la puerta en el momento del atentado.

Inauguración de curso.—Dis-cursos

Barcelona 20 a las 24.—Se ha inaugurado el curso en el «Ateneo Enciclopédico Popular».

El director de la «Escuela Elemental del Trabajo» pronunció un discurso tratando de la educación profesional.

Después habló el concejal señor Durán Reinal, presidente de la comisión de cultura, excitando a los obreros del Ateneo a seguir el mismo camino.

El descubrimiento de una lápida

Barcelona 20 a las 24.—El día 12 de noviembre se descubrirá una lápida en uno de los pabellones del Hospital de San Pablo perpetuando el nombre de la viuda de Romagosa, que subvenciona el pabellón.

Los asambleistas del Congreso de higiene y saneamiento de la habitación

Barcelona 20 a las 24.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento la recepción de los asambleistas del Congreso de higiene y saneamiento de la habitación.

El alcalde pronunció breves frases de salutación y luego se les obsequió con un lunch.

Las obras del Palacio Real

Barcelona 20 a las 24.—La próxima semana terminarán en el Palacio Real los salones de la Cámara y despacho de la Reina.

Un detenido se escapa y luego es capturado

Barcelona, 20 a las 24.—Esta madrugada la guardia civil llevaba detenido por la carretera de Sans a Ramón García Mateu, de 22 años, quien se les escapó.

Los guardias le tirotearon, no logrando capturarlo.

Poco después se presentó en el dispensario a curarse una herida en la clavícula, de pronóstico reservado.

Se le condujo al hospital, vigilado.

Según los antecedentes policíacos dicho sujeto es un sindicalista de acción, que estuvo preso durante la suspensión de garantías y libertado después.

Robo frustrado

Barcelona, 20 a las 24.—Anoche algunos rateros entraron en el mercado de la barriada de Hostafranchs pretendiendo saquear una tocinería.

Al ser sorprendidos por los guardias huyeron.

Los de seguridad les persiguieron, tiroteándoles.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 20 a las 22'00

Interior contado.	70'40
Id. fin de mes.	70'65
Amortizable 5 p. s.	96'00
Amortizable 4 p. s.	88'75
Acciones Banco de España.	575'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	253'00
Exterior.	85'00
Español crédito.	00'00
Franco.	48'50
Libras.	29'15
Río de la plata.	229'00
Cedulas Hipotecarias.	89'50
Interior nuevo.	70'40
Bonos del Tesoro.	102'55

Barcelona 19 a las 24'00

Nortes.	00'00
Alicantes.	78'75
Coloniales.	00'00
Filipinas.	00'00
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Franco.	48'75
Libras.	29'17
Dollars.	6'52
Liras.	27'50
Marcos.	0'27
Franco Suizos.	119'00
Franco Belgas.	45'00
Coronas.	0'01
Argentinas.	0'00

Asuntos de Baleares

Subvención para las obras del puerto de Palma

Madrid 20 a las 20.—En el Consejo de Ministros celebrado ayer se aprobó una propuesta del ministerio de Fomento para conceder una subvención de 18 millones a las obras de puertos.

Al de Palma de Mallorca en dicha propuesta se le asignan 200 mil pesetas de subvención.

Noticias de Ibiza Carlos Román procesado

El «Isleño» suspende la salida.—Revuelo.—Las consecuencias

Ibiza 20 a las 17'30.—El vapor «Isleño» que debía salir ayer para Barcelona suspendió la salida debidamente autorizado por el Comandante de Marina de este puerto, fundándose en que había mal tiempo para hacerse a la mar.

Algunos exportadores del comercio de esta ciudad y diferentes pasajeros que en el buque habían tomado pasaje, se quejaron de la suspensión por considerarse perjudicados y con tal motivo se produjo un revuelo a bordo del citado buque que degeneró en fuerte alboroto.

COLMADO PARISIEN

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Azúcar blanquilla L ^a garantizado sin mezcla ninguna, el kilo.	1'80 Ptas.
Café superior, los 100 gramos.	0'65
Aceite de oliva superior, el litro.	2'00
Sardinatas latas grandes conteniendo 24 pescados grandes, lata.	0'95
Sardinatas Klub.	0'50

Moscatel Superior 16 años, el litro 2'00 pesetas

Vinos Maristany blanco y clarete, el litro 0'60 pesetas

Venta directa de los Vinos CASTELL DEL REMEY

Unica casa que vende lo que anuncia en CALIDAD y BARATURA

Personáronse en el lugar de la ocurrencia las autoridades y fuerzas de la guardia civil.

A consecuencia de estos hechos ha sido procesado el exdiputado don Carlos Román, por insulto a la fuerza armada, desacato a la autoridad marina, allanamiento del barco y excitación al motin.

E. A. F.

Noche de Virgenes

La tradicional costumbre de festejar la víspera de Santa Ursula y las once mil virgenes se ha seguido esta pasada noche en los mismos moldes de anteriores años.

Hasta primera hora de esta madrugada han trasnochado grupos de curiosos, a caza de conciertos musicales.

Como siempre, han salido a relucir toda suerte de instrumentos, haciendo las delicias del público trasnochante. Algunas orquestas, compuestas de instrumentos de cuerda, han alternado con las murgas desatempladas o con los «desconciertos» de organillos, sonajeros, etc., etc.

En general, no se han registrado incidentes dignos de ser anotados. Hay que registrar, no obstante, algunos «excesos» provocados por los que llevaban más «lumbre» de la necesaria en el cuerpo. Consecuencia de tales «ardores» se han repartido unas cuantas series de mamporros en los que han tenido que intervenir guardias de seguridad y de otras categorías, para apaciguar los ánimos y devolver la normalidad a sus primitivos cauces.

Fuera de eso, la noche ha transcurrido tranquilamente. Lo apacible de la temperatura ha contribuido a que las calles se viesen animadas; Y hasta el año próximo.

Teatros

Principal

Debut de la compañía Guerrero-Mendoza.

Representación del drama de Tamayo y Baus «Locura de amor».

Expectación y curiosidad en el público... Emoción, realidad, arte verdad en el palco escénico.

El aspecto del teatro era brillantísimo. Contra lo que se creía el público acudió a nuestro primer coliseo, ocupando la mayoría de palcos y butacas y llenando por completo la galería.

Al levantarse el telón se hizo un silencio solemne. Y al aparecer en escena María Guerrero se le tributó una cariñosa ovación que paralizó unos instantes la representación.

El público quedó desde los primeros momentos pendientes del desarrollo del drama y de la interpretación de que fue objeto por parte de la compañía, especialmente por parte de María Guerrero, a quien aplaudió al finalizar varios momentos.

La insigne actriz encontró en «Locura de amor» ancho campo para desenvolver toda su excelsa personalidad de actriz dramática, mostrándoseos cuan grande es. El carácter voluble, inquieto y pasional del tipo femenino central de la obra tuvo en María Guerrero una inteligentísima y vehemente intérprete, adquiriendo relieve en sus manos y logrando infundir brillantez y realidad a todas las facetas de aquella reina, torturada por los celos y la incertidumbre, con el divino soplo del arte.

Su trabajo envolvió al público en la más intensa de las emociones dramáticas.

Y así quedó evidenciado al premiar la concurrencia su labor con cálidos y entusiastas aplausos al final de todos los actos.

El trabajo de María Guerrero fué arte puro, belleza, emoción...

Acompañaron dignamente a la Guerrero todos los artistas que trabajaron en la función de anoche. Todos ellos cooperaron al éxito. Dijérase una compañía formada con primeros actores. Creo que esto es el elogio más justo.

Fernando Díaz de Mendoza trabajó con inteligente justeza y sobriedad, destacando su papel, que en «Locura de amor» no es de excesiva importancia.

Aun así fué elogiada y aplaudida su labor.

Lírico

Anoche debutaron la canzonetista Pilar Alemany y la bailarina «Amarantina», ambas conocidas y aplaudidas por nuestro público.

Pilar Alemany cantó un selecto repertorio de cuplés con dicción admirable y

gracia singular; y «Amarantina» deleitó a la concurrencia con el ritmo preciso y elegante de sus admirables danzas.

Son dos números de gran valía que el público aplaude y ve siempre con gran gusto.

Balnear

Para esta noche se anuncian los debuts de la célebre tiradora Madame Augusta, los excéntricos musicales «Los Conders» y el domador R. Jaimes, que presentará su colección de perros, monos, cuatis y burra amaestrada.

Tenemos noticia de que dichos animales realizan curiosísimos y difíciles trabajos.

EL JUZGADO MILITAR EN ACCION

El señor Román detenido y procesado

Anoche circuló el rumor de que en Ibiza habían ocurrido sucesos que habían tenido derivaciones tan insospechadas como graves.

Concretamente se citaba una derivación: el ex-diputado por Ibiza don Carlos Román había sido detenido por la autoridad militar que habían iniciado contra éste un proceso por insulto a la fuerza armada y al Comandante de Marina.

Según parece, la noticia se supo en Palma por un telegrama que expidió el diputado por aquella isla don Luis Tur.

El Gobernador, a quien interrogamos sobre dichos rumores, nos manifestó no tener de los mismos ninguna noticia oficial.

Sin embargo fué observada la presencia con que acudieron a comentar... esto u otra cosa con el señor Millán, en los pasillos del Principal, varios personajes y personajillos muristas, de los cuales se ha notado de algún tiempo a esta parte una marcada predilección por el señor Román. Hasta parece que uno de dichos muristas marchó luego a Telégrafos a depositar varios telegramas.

Escritas las anteriores líneas llega a la redacción el telegrama de nuestro activo corresponsal en Ibiza.

Por él verá el lector que las actuaciones contra el exdiputado por Ibiza se siguen nada más que por estos sencillos hechos: insultar a la fuerza pública, desacato a la autoridad de Marina, allanamiento del barco y excitación al motin.

Para exceder de esto hay que llegar a la acción directa.

Espectáculos

Principal

Compañía Guerrero-Mendoza. A las 8'45 estreno de la comedia de Darío Nicodemi, traducción de Eduardo Marquina «La Enemiga».

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: «La marca del lobo» y la canzonetista «Pilar Alemany» y la bailarina «Amarantina».

Balnear

Desde las 6 función de cine y variedades: «La princesa Jorge» y «Madame Augusta» tiradora, «Les Conders» excéntricos y «R. Jaimes» con su colección de perros, monos y burra amaestrada.

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «Caina» 4 actos y primer libro «Nuevo Fantomas».

En Santa Catalina 1.º y 2.º episodios de «El Secreto Negro» y otras.

Protectora

De 6 a 11 función de cine: «El pajar de nieve», «El antojo» y «Baile de Máscaras».

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: «Tradiciones de familia» 5 partes, «Ilusiones de Juventud» y una cómica.

Vinos Castell del Bosch

TINTO - CLARETE y BLANCO

: Los más preferidos :

del público inteligente

CASA LLOFRIU

IMPRENTA DE «EL DIA»